

bb. 59. / magyar jegyzék... 1. folyt. / 99

4./ az nszk kormánya, ahelyett, hogy elkövetett gaztettei - kért felelősségre vonná azokat a német fasisztákat, akik háborús bűntetteket követtek el Magyarországon, egyre nagyobb szerepet ad nekik. így dr. Karl Werkmeister, aki 1938-1944 március 31-ig a budapesti német követség tanácsosa volt és főszerepet játszott abban, hogy Magyarország hadat üzent az amerikai egyesült államoknak, s akit súlyos felelősség terhel az újvidéki tömeggyilkosságokért, jelenleg az nszk stockholmi nagykövete. szabadlábban él Kurt Krummholz, Otto Winkelmann is, akik sok szenvedést okoztak a magyar népnek.

5./ az nszk a magyar népköztársaság ellen irányuló kém- és diverzánsszerű tevékenység legfontosabb központja lett. a hazánk ellen irányuló kémkedés céljából az nszk területén székelő amerikai, nyugatnémet és más nemzetiségű hírszerző szervek felhasználják a nyugatra távozott magyar fasisztákat, volt volksbundistákat, ellenforradalmi terroristákat és a közönséges ausztriai területén területéről kiindulva, a semleges ausztriai területén keresztül dobják át kémeket hazánk területére.

a magyar népköztársaság kormánya erélyesen követeli, hogy az nszk kormánya intézményesen vessen gátat a magyar nép függetlenségét és szocialista vívmányait veszélyeztető militarista és revansista törekvéseknek és felforgató tevékenységnek.

ugyanakkor a jegyzék a leghatározottabban leszögezi, hogy a magyar nép nem táplál semmiféle ellenséges érzelmeket a német néppel szemben. bizonyíték erre, hogy a magyar népköztársaság kormánya a békeszerető német állammal, a német demokratikus köztársasággal a legjobb, a legbarátiabb kapcsolatokat tartja fenn és normális kapcsolatok kialakítására törekedett és törekszik a másik német állammal, a német szövetségi köztársasággal is. a magyar népköztársaság felhasznál minden lehetőséget a gazdasági és kulturális kapcsolatok bővítésére a német szövetségi köztársasággal is.

/mti/

19.00

M

- 2 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. március 28.

bb. 1. a hidfő környéke is méltó lesz az épülő erzsébet hidhoz - beépítik a foghijakat, rendbehozzák az elhanyagolt portálokat

i zs/gy/fm

1962. március 28.

Budapest idegenforgalmi központjában, a belvárosban az idén jelentős összeget költ a tanács a városkép szépítésére, az épülő erzsébet hid környékének rendezésére. a tanács illetékesei egyebek között azt tervezik, hogy „eltüntetik”, beépítik illetve parkosítják a még meglevő foghijakat. épületet emelnek például a martinelli téri, az egyetem utcai és a dorottya utcai üres telken és az arany jános utca, tüköry utca, akadémia utca által határolt területen. a vitkovics mihály utca és semmelweis utca sarkán levő foghijakat pihenőparkká, a fejér györgy utcai ideiglenes játszótér pedig végleges parkká alakítják át.

az erzsébet hidfőnél a rossz állapotban levő lakóházak tatarozását is megkezdik. új köntöst kap többek között a matild és a klotild palota, s megszerelik a belgrád rakpart elhanyagolt épületeit is. ha a hid elkészül, természetesen megnő a környék forgalma is - ennek lebonyolításához biztosítani akarják a szükséges helyet. ezért lebontják a mátyás pince és a váci utca 37 számú ház előtti földtöltést, s az így felszabaduló terület egy részén parkoló helyet létesítenek.

a belvárosi üzletsorok egyik-másik portálja még „kiri”, a reprezentatív üzlet-egyed kirakatai közül - állapították meg a tanács szakemberei. - most végigjárják, ellenőrzik többek között a kossuth lajos utca, a bajcsy zsilinszky ut, az arany jános utca és a dunapart által határolt terület utcáit, s ahol elhanyagolt hirdető-táblát, vitrint, kirakatot találnak, felszólítják az érintett kereskedelmi vállalatot vagy kisiparost a portál rendbehozatalára. /mti/

--

- 1 -

bb. 2. nagyüzemi csibenevelés budapest - föld alatt

1962. március 28.

i cs/hné/gy/ká

budapest egyes kerületei alatt nagyméretű pincék húzódnak, amelyek jobb kihasználása nemcsak gond, hanem kecsentető lehetőség is egyúttal. legújabb - amellet, hogy a budapesti termelészövetkezetek korszerű nevelőházakat, sőt egész kombinátokat építenek - a baromfitenyésztő szakcsoportok a pincéket is kihasználják. főleg kispesztén és pestlőrincen lett „divat”, a föld alatti baromfifarm. egy-egy pincében - battériás rendszerben - 4 000 - 5 000 csibét nevelnek. a jelenleg működő 180 tagot számláló két szakcsoport 30 pincében „gazdálkodik”, s ez év folyamán a tervek szerint legalább 200 000 - 300 000 huscsibét ad piacra.

a huscsibéken kívül törzsbaromfi-állományuk is van a szakcsoportoknak, valamint az egyéni „pincés-gazdáknak”, a pincék egyenletes hőmérséklete kedvez az állatok fejlődésének, a legtöbb pincében már kielégítő a szellőztetés, a higiénia, sőt - ahol szükséges - fűtenek is. a napfényt lámpákkal pótolják. a tapasztalatok szerint az állandóan pincében tartott tyúkok, csibék gyorsabban fejlődnek, a feletetett takarmányokat jobban értékesítik, mint a szokványos baromfitelepek állománya.

/mti/

bb. 3. a lakatban piros, barna, zöld é kék a divat - az elzett gyárban készült a varsói operaház zárrendszere

1962. március 28.

i s/gg/gy/vg

öt világrész 68 országában zárják az ajtókat és szekrényeket a magyar gyártmányú elzett lakatokkal. a 37 év óta fennálló gyár világhírű termékei népszerűségüket szép kivitelüknek, tartósságuknak elsősorban azonban üzembiztosságuknak köszönhetik. évente többszáz ezer példányban készül a hat kiálló fogaról ismert, lemezalakú kulcs, amelyet 7 776 változatban gyártanak. a hatalmas mennyiségű és sokféle kulcs közül egy évben csupán negyven egyforma készül, így tehát igen kicsiny a valószínűsége annak, hogy valamilyen zárat az eredetieken kívül más kulccsal is ki lehet nyitni.

/folyt. köv./

- 2 -

bb. 3. / a lakatban piros... folyt./ gy

külföldön elsősorban az ugynevezett páncéllakatot kedvelik, amelyekből évente 13-15 milliót szállítanak a világ különböző részeibe. a könnyű, szépformájú lakatok fő vonzóereje, hogy öt színben készülnek. a divat tehát „betört”, a lakatok közé is. az eddigi divatos feketeszínű záruk helyett a pirosak, barnák, zöldek és kékék a kedvencek. az elzett 68 piaca közül a hazai kereskedelem a legigényesebb. nálunk a 72 variációban készült tuto lakat a „sztár”.

az elzett minden évben újabb fajtájú zárat is készít, de a régi gyártmányokat sem szüntetik meg így évről-évre nő a választék. jelenleg 250-féle „zárcsaládot” gyártanak, évente több mint huszmillió példányban. 1962-ben kezdték meg a külföldön már közkedvelt mágneses záruk, valamint a műanyagkulccsal könnyen nyíló lakatok gyártását. a külföldi és hazai kereskedelem növekvő igényei szükségessé tették a munka gyorsítását, az üzem műszaki fejlesztését. mivel jelentősebb beruházásra nem volt mód, a gyár saját erőből készített új gépeivel, valamint az átalakított gépekkel kétszeresére növelték a termelést. az új sajtológép óránként 30 000 műveletet végez.

az öt világrészben ismert és népszerű gyár még a különleges igényeket is kielégíti. több alkalommal, s legutóbb a varsói operaház megrendelésére készítettek ugynevezett főkulccsal zárrendszert. a főkulccsal amely többnyire a portás kezében van, nyitható az épület összes helyisége: a bejárati kapu, öltözők, próbatermek, kelléktárak, irodák, azonban az egyszerű kulcstulajdonos, már nem tudja kinyitni a szomszédos helyiséget, magyarországon a gellért és royal szállodákban készítettek ilyen főkulcs-rendszert. ezekből a főkulcsokból az elzett gyár egy-egy darabot magánál tart, hogy a következő rendeléseknél ne készítsék el ugyanazt a fajtájú zárrendszert. /mti/

- 3 -

bb.4. gimnáziumi tanárok látogatása leendő diákjaiknál az általános iskolákban

1/vt/a/fm

1962. március 28.

az oktató-nevelőmunkát segítő kezdeményezés született a 13. kerületi sallai imre általános fiúiskolában. mivel az itt végzők többsége a közeli bolyai-gimnáziumban folytatja tanulmányait, meghívták az ottani tanárokat, vegyenek részt a 8. osztályosok egy-egy óráján, tájékozódjanak leendő tanítványaik tanulmányi színvonaláról.

a gimnáziumi tanárok irodalom, - orosz - és számtanórákat hallgattak meg, majd észrevételeiket, tapasztalataikat megbeszélték az általános iskola tantestületének tagjaival.

a sallai imre iskolában egyébként hagyománnyá vált, hogy a gimnáziumba került fiatalok rendszeresen felkeresik volt 8-os osztályfőnöküket és beszámolnak középiskolai tanulmányi eredményeiről. /mti/

--

bb.6. április 4-én adják át az új konyhát és önkiszolgáló éttermet a rudabányai bányászoknak

vid/te/a/ki

1962. március 28.

rudabányán 2.5 millió forintos költséggel 500 adag étel készítésére alkalmas, gépesített konyhát és 300 személyes korszerű éttermet építettek. a konyhát elektromos fűtésű főzőüstökkel és melegítőpultokkal szerelték fel, az étteremben önkiszolgáló rendszert vezetnek be. az új létesítményt hazánk felszabadulásának ünnepén, április 4-én adják át. /mti/

--

bb.8. április 18-án kezdik forgatni a második magyar-csehszlovák koprodukciós filmet

1/di/a/fm

1962. március 28.

a szent péter esernyője után most újabb csehszlovák-magyar koprodukciós film forgatására készülnek. az újdonság címe: vasárnap-hétköznap. forgatókönyvét máriássy judit írta, rendezője máriássy felix, operatőrje illés györgy. a történet prágában és budapesten játszódik, s egy csehszlovák zongoraművésznőről és magyar tolmácsáról szól. néhány név a főszereplők közül: ruttkai éva, gábor miklós, jana brejchová és jaroslav marvan. kitűzték az első forgatás napját; az új film alkotói a tervek szerint április 18-án, prágában kezdik meg a felvételeket. /mti/

--

8.10

- 4 -

bb.7. sárgavirágú lóbuszok, alpesi növények, ausztráliai akáciák magja érkezett a szegedi fűvészkertbe

vdi/j/a/hk

1962. március 28.

a szegedi tudományegyetem fűvészkertje rendszeresen gyarapítja értékes gyűjteményét. az idei magcsere során távoli földrészek országok 110 botanikus kertje küldött gondosan és szakszerűen összeállított csomagokat, különleges növények magjával, dugványával.

alpesi növények érkeztek kirovszkból, s különleges ausztráliai akáciák canberrából. ugyancsak az ausztráliai botanikus kert szállítmányában voltak a viaspálma-félék magjai. a nymwegeni egyetemi fűvészkert szubtropusi rovarfogó növényeket küldött, amelyek az üvegház izzasztó szekrényében már ki is keltek. örömmel fogadták a szegedi botanikusok az olaszországi pallanzából kapott sárgavirágú lóbuszmagvakat. ezek közül kettő már csirákat hajtott, s amennyiben sikerül megtelepíteni, pár év múlva a langyosvízü tó egyik disze lesz.

nem kis feladat elé állítja a szegedi fűvészkert botanikusait a küldemények gondos kezelése, és főképpen viszonzása. eddig 135 tételt csomagoltak be, és póstáztak külföldre. egyedül az indiai lóbuszok magjából 300 darabot küldtek nedves csomagolásban, hogy csirakéességüket el ne veszítsék. a kékvirágú tündérrózsa ugyancsak gyakran szereplő csereanyag, s természetesen nem hiányzik a küldeményekből jellegzetes gazdasági növényünk, a szegedi nemesítésű fűszerpaprika magja sem. /mti/

--

bb.9 új rövidfilmeket fejeztek be a budapest filmstúdióban

1/di/a/fm

1962. március 28.

új rövidfilmeket fejeztek be a budapest filmstúdióban. a technika az ember szolgálatában című népszerű-tudományos újdonság az orvostudományt segítő, életmentő gépeket mutatja be. a film rendezője györgy istván. - kollányi ágoston földből és tüzből címmel forgatta legutóbbi filmjét. a most elkészült alkotás két világhírű magyar kerámikus, gorka géza és lánya, gorka livia művészi stílusát, alkotóműhelyét és legszebb műveit mutatja be. /mti/

--

8.35

- 5 -

b. 5. készen várja április 3-i ünnepélyes felavatását a székesfehérvári könnyűfémmű új prérésműve és öntödéje - 1500 tonna alumíniumhuzalt már átadott a kábelgyáraknak

i/sf/hmé/rj vg

1962. március 28.

még néhány nap, s április 3-án ünnepélyesen felavatják három-éves, valamint második ötéves tervünk egyik legjelentősebb, legfontosabb ipari beruházását, a székesfehérvári könnyűfémmű új prérésművét és öntödéjét.

a szovjetunió nyújtotta hitel és az ennek keretében szállított szovjet gépi berendezések tették lehetővé, hogy az ellenforradalom utáni nehéz gazdasági helyzetben már 1957-ben megkezdődhessenek a 620 millió forintba előirányzott nagy beruházás előkészületei, 1958-ban hozzáfoghassanak az építkezéshez, s népgazdaságunk négy esztendő alatt tekintélyes kapacitású új üzemmel legyen gazdagabb, alumíniumiparunk pedig nagy lépéssel jusson előre a fejlődés útján. a beruházást nemcsak gyorsan, a kitűzött határidőre, hanem a műszaki és gazdasági szempontok szem előtt tartásával kiviteleztek. a múltban hasonló beruházások pénz előirányzatának mintegy felét rendszerint az üzemi és a járulékos épületekre költötték, s csak a másik fele jutott a gépi berendezésekre. itt az építési költség az egészen körülbelül csak egyharmada, kétharmadát gépekre, egyéb termelő berendezésekre fordították.

a fémműben minden készen áll az április 3-i ünnepélyes átadásra. a prérésmű 5000 tonna nyomóerejű hidraulikus óriásprése tavaly nyár óta már üzemszerűen termel, azóta üzempróbára bocsátották a 3500 és az 1200 tonnás prést, egy hét óta pedig próbauzemel az 1600, valamint a 600 tonnás is. így most már az egész üzem mozgásban van, a csőhideghengertől padokkal, a nagy indukciós tuskóelemelőgítő kemencékkel, a szivattyutelepekkel, s az egyéb kisebb berendezésekkel együtt. ugyancsak folyamatos munka közben várja az átadási ünnepséget az új öntöde, amelynek szovjet gyártmányú kikészítőgépei, fűrészei, tuskóhántoló berendezései, valamint nagyjából szovjet dokumentáció alapján itthon előállított egyéb gépei is dolgoznak, a két üzemet kiszolgáló transzformátor-állomásokkal, kazánházzal, ipari vízvezetékekkel, továbbá a szociális létesítményekkel, korszerű fürdőekkel, öltözőkkel, konyhával, étteremmel együtt.

az új öntöde és prérésmű január óta évi terv szerint termel, s ebben az esztendőben 9000 tonna készárut, alumíniumcsövet, rudat, idomdarabot, préréshuzalt ad a gépiparnak. eddig körülbelül 1500 tonna alumíniumhuzalt szállított a kábelgyáraknak. amikor majd a prérésmű teljes kapacitásra fut fel, a régi üzem teljesítményének körülbelül hatszorosára-hétszeresére lesz képes. ezzel nemcsak mennyiségileg, minőségileg és méretválaszték tekintetében fedezi a gépipar, a járműipar, továbbá az építőipar alumíniumszükségletét, hanem exportálhat is./mti/

8.40

- 6 -

bb. 10. hogyan lettek főiskolai hallgatókból színművészek - csürös karola, szekeres ilona, vetró margit és peczkay istván nyilatkozata

i/v/gg/rj fm

1962. március 28.

a színház- és filmművészeti főiskola négy végzős hallgatója - pontosan három évvel ezelőtt - terveiről, színészi ambícióiról nyilatkozott az mti munkatársának. azóta 36 hónap telt el, s a volt főiskolások színművészek lettek. a három év történetéről terveik megvalósulásáról s újabb elképzeléseikről most ismét nyilatkoztak.

csürös karola, a-győri kisfaludy színház tagja:

- három évvel ezelőtt azt mondtam: szívesen megyek vidéki színházhoz. bár ott nincs rádió, film - és szinkron-szereplés, de a fiatal színésznek választania kell: tanulni akar-e vagy több pénzt keresni? úgy gondolom, helyesen döntöttem. a főiskola elvégzése után győrbe kerültem és teljesült a legfőbb vágyam: sokat, nagyon sokat játszottam. egy pohár víz, bernarda háza, érdekházasság, tanítónő, othello, mai magyar darabok, operettek... soroljam még? közben filmszerepek: a két emelet boldogság-ban, majd a katonazenében. kedvenc szerepem volt az égháboru suttó-ja budapesten is vendégszerepeltem: a madách színházban a fák állva halnak meg című szindarabban négy próba után vettem át vass éva szerepét, majd tabi lászló esküvőjében is felléptem.

- a három év alatt rengeteg tájékozódást tartottunk, sokat találkoztam a közönséggel. szinte megható, milyen ünnep egy-egy előadás a faluban: éppen ezért nagyon lelkiismeretesen kell végeznünk színészi munkákat! mit adott a három év? sok-sok élményt, tapasztalatot, ember és életismeretet. sokat köszönhetek a kollégáknak, akik az első perctől kezdve segítettek.

- terveim: szeretnék a jövőben is sokat játszani, változatos, jó szerepekt... pucket is, és modern darabok modern hősnőit is!

szekeres ilona, a miskolci nemzeti színház tagja:

-nagy ábrándokkal, nagy reményekkel mentem vidékre. kezdetben bizony nem úgy alakultak a dolgok, ahogyan elképzeltem. kis szerepekkel kezdtem, nem volt alkalmam kipróbálni: mit tudok? a tündérlaki lányok-ban, a kusunokám-ban játszottam, majd szubrett-szerepet alakítottam mai magyar operettben... a második év már szebb volt: rómeo és julia címszerepét játszottam, sikerem volt, nívódíjat kaptam. emlékezetes számomra még vássza zseleznová natasá-ja és a különös házasság piroskája. az idén a windsori vig nők-ben és egy új magyar darabban, müller péter: két marék aprópénz című színpadi alkotásban játszottam.
/folyt.köv./

9.20

- 7 -

bb. 10. / hogyan lettek.....1. folyt./rj

a három év mérlegét pozitív eredménnyel zárhatom. vidéken is jelentős színházi, kulturális élet van, igényes közönséggel, sok-sok szép, egész életre emlékezetes élménnyel. többször szerepeltem bányászvárosokban, falvakban, ahol nagyon hálás, nagyon lelkes a közönség. most is csak azt tudom mondani, amit három évvel ezelőtt: minden fiatal színésznek szüksége van a vidéki szereplésre!

vetró margit, a petőfi színház tagja:

- mindössze egy évet töltöttem vidéken, pécsett játszottam. szerettem a színházat, szerepeimet, a közönséget, de zeneileg nem tudtam tovább képezni magamat. pedig a főiskola elvégzése óta egyik nagy problémám az énektanulás! ez a gondom hamar megoldódott, mert a budapesti petőfi színházhoz szerződtem és azóta ott játszom.

- azt hiszem, nagyon szerencsés ember vagyok: minden este színpadon lehetek, főszerepeket alakítok, tanulhatok, képezhetem magamat... tehát nagyon elégedett, boldog vagyok. kedvenc szerepekről nem tudok beszélni, mindegyiket szeretem: a koldusoperát, a tüzi-játékot, az üvegcipőt...

-szinkronszerepeim közül legemlékezetesebbek a fehér éjszákák és a kárpó női főszerepe.

- nagyon sokat köszönhetek szinetár miklósnak, aki a főiskolán négy évig volt tanárom. és most ismét tőle tanulhatok. vágyaim, terveim? tulajdonképpen nincsenek... nem lehetnek... legfeljebb anynyi: rengeteget játszani, mindent, amit lehet., és minél jobban, elmélyültebben megformálni a szerepeket... s azt szeretném, ha új magyar zenés darabok születnének! jó lenne, ha az írók a fiatalok problémáival még többet foglalkoznának, hiszen sok-sok fiatal színész van, akik elsősorban a mai idők mai gondjait, élményeit tükröző színpadi alkotásokban szeretnének játszani.

peczkay istván, a győri kisfaludy színház tagja:

- a főiskolán a zenés műfajok érdekelték a legjobban, s ma is ezek érdekelnek. amikor vidékre kerültem, féltem, hogy nem játszhatom majd kedvemre való darabokban. nem így történt. sok kedves szerepem volt a három év alatt, többek között a tüzijátékban, a szeress belém győri ösbemutatóján, az éjféle misé-ben, az esőcsináló-ban. mint végzős főiskolás annak idején azt is elmondottam, hogy - vagy husz év múlva - szeretném eljátszani lucifert. alig három év telt el és én eljátszottam - nem lucifert, hanem adámot! az ember tragédiájának férfi-főszerepét harminchatszor játszottam egymás után és úgy érzem, eddigi pályafutásom egyik legjobban sikerült alakítása volt.

/folyt.köv./

9.30

- 8 -

bb. 10. / hogyan lettek.....2. folyt./rj

- három év alatt sok tapasztalatot szereztem. fiatal színész számára a legfontosabb iskola: a mindennapi találkozás a közönséggel. vidéken bőven van alkalmunk arra, hogy megismerjük a munkás- és parasztemberek életét. gondok és nehézségek között dolgozunk, és ez nem árt a fiatal színészeknek! az eltöltött három évet nem bántam meg és soha nem fogom megbánni. s ha valaha valamilyen eredményt elérhetek, ezekre a dolgozó évekre támaszkodva tudom elérni.

/ - vágyak? továbbra is él bennem a zenés darabok utáni vágy. természetesen a jövő titka, hogy a műfajkeresés közepette hol találom meg igazi helyemet./mtl/

..-

bb. 13. visszahűtő berendezésekkel javítják a nemesacélok minőségét diósgyőrött

vid/te/rj ki

1962. március 28.

a feldolgozóipar mind nagyobb mennyiségű ötvözt, főként golyóscsapágyakhoz szükséges nemesacélt igényel a kohászatból, köztük a lenin kohászati művektől. ezeknek az acélfajtáknak a gyártásánál azonban fokozottan fennáll az úgynevezett pelyhesedési selejtvesztés, amit az acélban keletkező gázbuborékok okoznak. ennek bevétele ellenére, hogy az acélt hengerlés után tüzálló falazású gödörbe helyezik, amelyben lassan - több napon vagy több héten át - hűl le s közben a gázok eltávoznak. ilyen berendezéseket már tavaly is építettek a lenin kohászati művekben, az idén azonban az eddiginél lényegesen több úgynevezett visszahűtő berendezés készül. így az eddiginél háromszor nagyobb mennyiségű, vagyis mintegy 40 000-45 000 tonna nemesacélt kezelhetnek majd, illetve menthetnek meg a selejtsségtől. ennek évi haszna meghaladja a negyvenmillió forintot.
/mtl/

..-

9.35

- 9 -

bb 11. száz uj hidas-traktort kapnak a szőlőtermelő állami gazdaságok

i so/gg-lm ká

1962. március 28.

azokban a szőlőtermelő állami gazdaságokban, ahol még sok a régi telepítésű, kis sortávolságú szőlő, a művelés gépesítésére az idén száz uj hidas traktort állítanak munkába. a vörös csillag traktorgyár ötven uh-28-as, féllánc talpas hidas-traktort szállít. ezt a géptípust az ue-28-as erőgép továbbfejlesztésével alakították ki. a szőlészeti kutatóintézetben a zetor traktorok járószerkezetének átépítését oldották meg, s ezekből a gépekből ugyancsak ötven áll az idén munkába. a hidas-traktorok általában három sor szőlőt fognak a kerekeik közé és egyaránt felhasználhatók talajművelésre, valamint permetezésre./mti/

--

bb 12. az egyesített két gyár első közös terméke: műtrágya és növényvédőszer együtt - a budapesti vegyiművekben elkészült az aldrinos szuperfoszfát

i szf/hné-lm vg

1962. március 28.

az idén budapesti vegyiművek néven egyesített hungária vegyiművek és budapesti kénsavgyár összeolvasztásának az volt az egyik alapos oka, hogy mindkettő túlnyomórészt a mezőgazdaságnak termel - egyik növényvédőszer, a másik műtrágyát - s együtt eredményesebben szolgálhatják a közös célt. az intézkedés indokoltsága hamar igazolódott: az összeházasított két gyár máris előállította első közös termékét, a növényvédőszerrel kevert műtrágyát.

néhány más országban évek óta párosítják a kétféle szert, nálunk most került rá sor először. laboratóriumi kísérletek után nemrég hozzáfogtak az új termék gyártásához. a gyár illatos uti telepének malomüzemében nyers foszfáttal keverik az aldrin elnevezésű hatásos rovarirtószert, a kén utcai telepen pedig ezt a keveréket szuperfoszfáthoz vegyítik. az így nyert 2 százalékos aldrin tartalmú szuperfoszfát műtrágya kettős hatású: táplálja a vetést, egyúttal védi a rovaroktól. ezen az értékes tulajdonságán kívül az új termék igen gazdaságos, mert megtakarítja az aldrin gyártási műveletét a hatóanyag keverését a talkum vívőanyaggal, s feleslegessé teszi a mérgező hatásban semmiféle rendeltetéshez nem jutó nagymennyiségű vívőanyag szállítását, kiszórását. így jelentkezik az első közös terméken keresztül, a gyár-egyesítés egyik elsődleges céljának megfelelően a termelékenység-növekedés és a termelési költségcsökkenés.

/folyt.köv./
9.40

- 10 -

bb 12. /az egyesített...folyt./-lm

a budapesti vegyiművek az idén körülbelül 2000 tonna aldrinos szuperfoszfátot állít elő. ez körülbelül 20.000 holdnyi terület trágyázásához, rovarvédelméhez elegendő. az első nagyobb tételt rövidesen átadják a műtrágya és növényvédőszer értékesítő szövetkezeti vállalatnak, amely a tavaszi munkákhoz már a mezőgazdaság rendelkezésére bocsátja. legelőször szőlőtelepítésekben használják majd az aldrinos műtrágyát./mti/

--

bb 14. zenei ismeretterjesztő előadásokat, hangversenyeket tartanak fiataloknak a pécsi zeneművészeti szakiskola növendékei

vid bc/ke-lm fm

1962. március 28.

a pécsi zeneművészeti szakiskola növendékei hatszáz bányai fiatal részére tartanak rendszeresen zenei ismeretterjesztő előadásokat és hangversenyeket. a pécsi gépipari technikumban kétszáz diák hallgatja a hangversenyekkel kísért előadásokat. nyolc hangversenyen a népek zenéjével ismertetik meg a tanulókat. mohácson, siklóson és szentlőrincen diákok, valamint termelőszövetkezeti és munkásfiatalok 400 bérletet váltottak a zenei ismeretterjesztő hangversenysorozatra.

a pécsi zeneművészeti szakiskola ismeretterjesztő munkájának az is célja, hogy a javarészt zenetanároknak készülő növendékek már tanulmányaik időszakában tapasztalatokat szerezzenek későbbi zenepedagógiai hivatásukhoz./mti/

--

bb 15. csillagász uttorók hódmezővásárhelyen

vid böc-lm fm

1962. március 28.

a hódmezővásárhelyi uttoróházban csillagászati szakkört alakítottak a pajtások. a szakkörben földrajzszakos tanár irányítja munkájukat. maguk készítik kis távcsöveiket, ezenkívül nagy periszkopos távcsövet is kaptak, ehhez állványt készítettek s kedvező időben az épület tetején, vagy az udvaron helyezik majd el. a gyerekek megfigyeléseiket hasznosítják a tanulásban./mti/

--

9.50

- 11 -

perc

bb 16. 3.80 forinttal növeli minden munkaegység értékét a szerződési felár - 16 vonatnyi terményt ad közfogyasztásra a mocsai buzakalász tsz

vid j-lm ká

1962. március 28.

Komárom megye egyik legnagyobb közös gazdasága az ötezer holdas mocsai buzakalász tsz sokat fejlődött az elmúlt esztendőben. jó a vezetés, megszilárdult a munkafegyelem, kellően megalapozták az idei gazdasági évet, s így a két évvel ezelőttinek kétszeresét, 40 forintot tervezhettek munkaegységenként. ehhez hozzájárul az is, hogy minden feleslegüket az államnak adják el, és a különböző felárak jelentősen növelik egy-egy munkaegység értékét.

többek között 52 vagon búzára, 44 vagon burgonyára, 238 vagon cukorrépára és 100 vagon sárgarépára szerződtek. összesen 483 vagonnyi, tehát 16 vonatra való terményt szállítanak el az idén a közös gazdaságokból. nagyüzemi és szerződéses felárként 663.000 forintot kapnak, s ez a kedvezmény 3.80 forinttal növeli minden munkaegység értékét./mti/

--

bb 17. napirenden a család, az otthon - új kezdeményezések a főváros népfront-bizottságainak munkájában

i di/hné-lm mf

1962. március 28.

Budapestben a népfront-bizottságok munkája hétről-hétre új ötletekkel, kezdeményezésekkel gazdagodik. néhány hónappal ezelőtt még ritkán tartott budapestben a népfront-mozgalom olyan rendezvényeket, amelyek a családdal az otthonnal foglalkoztak, ma már fővárosszerte napirendre tűzték a kérdést, s a különböző városrészekben két hét alatt mintegy tíz ilyen esemény szerepelt a népfront-bizottság tevékenységében. a 17. kerületben például két hét alatt három rendezvényt is tervbe vettek. néhány nappal ezelőtt a népfront kezdeményezésére arról beszélgettek a szülőkkel, hogyan használhatják gyermekeik nevelésében a film, a színház és az irodalom szerepét. szó esett arról is, mi való és mi nem a különböző korú fiuknak és lányoknak. ezenkívül, elsősorban az édesapáknak, filmvetítéssel kísért előadást tartottak az alkoholizmus káros hatásáról. ezt a témát néhány olyan feleség indítványára vették fel a programba, akinek férjei szívesen néznek a pohár fenekére. arra is gondoltak, hogy lehetőleg az „érdekeltek”, is ott legyenek az előadáson. a kerületben legközelebb a korszerű családi otthonokról, s a modern butorokról tájékoztatják a háziasszonyokat. a 18. kerületben megrendezik az asszonyok-lányok klubestjét. a 8. kerületben pedig a közelmúltban került sor az apák baráti találkozására, amelyben többek között arról is szó esett, hogyan könnyítheti meg a férj a feleség „második műszakját”, ezenkívül mind gyakrabban hangzanak el előadások a főváros több kerületében az ifjúság nevelésének kérdéseiről./mti/

--

10.20

-- 12 --

bb 18. újítással huszonöt százalékkal több öntödei szürke nyersvas készül a dunai vasműben

vid te-lm ki

1962. március 28.

a dunai vasműben az öntödei vasgyártás a múltban sokat zökkenővel járt. egyrészt alacsony volt a termelékenység, másrészt a megengedettnél általában több kokszt égettek el. ezért a nagyolvasztómű fiatal műszaki szakemberei februárban megváltoztatták az öntödei vasgyártásnál a salakképzés eddigi módszerét: bázikus salak helyett savanyu salakkal kohósítanak.

az új módszer eredményeként az utóbbi hat hét átlagában 25 százalékkal több öntödei szürke nyersvasat termeltek és ugyanakkor tíz százalékkal csökkent a kocszfogyasztás.

az így gyártott öntödei vasnak azonban a korábbinál valamivel magasabb a kéntartalma. ezt viszont verbó István mérnök, üzemvezető újításával, szódázással csökkentik. így az új technológiával gyártott szürke nyersvas minősége jó./mti/

--

bb 19. a debreceni mezőgazdasági akadémia hallgatóinak fele társadalmi ösztöndíjjal tanul

vid j/-lm ká

1962. március 28.

a debreceni mezőgazdasági akadémia hallgatóinak fele az idén már társadalmi ösztöndíjjal folytatja tanulmányait. 180 fiatal szakember-jelölt kötött szerződést a mezőgazdasági nagyüzemekkel. eszerint a hallgatók tanulmányi idejük alatt havonta 450-600 forintot kapnak, s utána legalább annyi időt töltenek a nagyüzemekben, mint amennyi ideig az ösztöndíjat folyósították számukra.

különösen sok meghívást kaptak a fiatal szakember-jelöltek a termelőszövetkezetekből. az elmúlt években alig 2-3 termelőszövetkezeti ösztöndíjas tanult, s ez évben már 80 termelőszövetkezet segíti a fiatalok képzését.

a fiatal szakemberek és a nagyüzemek kapcsolata már a tanulmányi idő alatt is rendszeres. a hallgatók a társadalmi ösztöndíjat nyújtó állami gazdaságban vagy termelőszövetkezetben töltik gyakorlati idejüket, részt vesznek a szövetkezeti munkában, a közgyűléseken. mire a diplomát kézhez kapják, megismerik annak a nagyüzemnek az életét, gazdálkodását, tervét, ahol majd rájuk vár a gazdaság egyrészének az irányítása./mti/

--

10.40

-- 13 --

bb 20. gyermekotthonokat patronálnak a vöröskereszt-szervezetek

i hi/tm-lm fm

1962. március 28.

a vöröskereszt-szervezetek gyermek- és ifjúságvédelmi munkája egyre jelentősebb, a nevelőszülőknél és az intézetekben élő állami gondozott gyermekeket például a vöröskereszt-szervezetek a helyi nőtanácsokkal együtt mind nagyobb számban patronálják. bács megyében 300 állami gondozott gyermek sorsát kísérik figyelemmel. a főváros több kerületében rendszeresen ellenőrzik a családokhoz kihelyezett gyermekek egészségét. budapesten, továbbá pest, komárom, somogy és szolnok megyében a vöröskereszt a nőtanácssal közösen felvilágosító előadásokat, ankétokat rendez a gyermekek neveléséről és gondozásáról.

egyre szélesedik - és különösen a fővárosban igen eredményes - a gyermekotthonok patronálása. a 11. kerületi vöröskereszt-szervezet az aga-utcai gyermekotthon felett vállalt védnökséget. a gondoskodás egyik eredménye, hogy az otthonban jól felszerelt orvosi és betegszobát rendeztek be. az íróasztaltól kezdve a kvarclámpáig mindent előteremtettek. a butort a beloiannis-gyártól kapott anyagból a bástya asztalos ktsz készítette el, az egyéb felszerelést más üzemek adták.

a vöröskereszt üzemi szervezetei is szívesen részt vesznek hasonló szociális feladatok végzésében. a beloiannis-gyár vöröskereszt-szervezete például brigádot alakított, amelynek tagjai rendszeresen meglátogatják a heim páll kórházban ápolt, árva gyermekeket, s apró ajándékokkal, édességekkel kedveskednek nekik./mti/

--

bb 21. „tüske,, együttes csengerben

vid bc/ke-lm fm

1962. március 28.

a csengeri vegyesipari ktsz fiataljai „tüske,, elnevezéssel együttest alakítottak, amely a fonákságok és hibák szellemes kipellengerezésével szórakoztatja a községek dolgozóit. az együttes nagy sikerrel mutatkozott be csengerben, azóta bemutatta műsorát számosan, legközelebb pedig szatmárökrítőra, majd a járás többi községébe látogat el./mti/

--

10.45

11/25

- 14 -

bb 22. ömlesztéssel szállítással csökkentik a cement önköltségét hejőcsabán

vid te-lm ki

1962. március 28.

a hejőcsabai cementgyárból még jelenleg is vasuti kocsikban, illetve teherautókon és zsákokban szállítják el a cementet. ez a szállítási mód hosszadalmas és költséges, a cement gazdaságosabb és gyorsabb szállítására a gyárban az idén ugynevezett töltőberendezés építését kezdték meg. ezzel csővezeték rendszeren ömlesztik majd a tárolósilókból a cementet a kocsikba. az első töltőberendezést hamarosan üzembe helyezik. csupán azzal, hogy a papírzsák feleslegessé válik, tonnánként negyven forinttal csökken a cement önköltsége./mti/

--

bb 23. szélesedik a brigádmozgalom a zalai tsz-fiatalok között

vid bc/ke-lm fm

1962. március 28.

a zalai termelősövetkezeti fiatalok mind nagyobb számban tömörülnek munkabrigádokba. az utóbbi két hétben 70 ifjúsági munkabrigád alakult, zömük egész nyáron a növénytermelésben dolgozik. az új ifjúsági brigádoknak ezer tagja van. rajtuk kívül a megye kukoricatermelő vidékein 20 ktsz alapszervezet, mintegy félezer fiatal tűzte ki célul: 30 mázsán felüli kukoricatermést érnek el holdanként. ezeken a helyeken a fiatalok vállalják a termelősövetkezet összes kukoricájának megművelését.

erősödik a mezőgazdasági szakma ifju mestere elnevezésű mozgalom is. eddig 62 termelősövetkezet, állami gazdaság és gépállomás fiatal gépészei, gépszerelői és kertészei jelentkeztek a követelmények teljesítésére./mti/

--

bb 27. új tbc intézet zalaegerszegen

vid bc-lm fm

1962. március 28.

az épülő, 300 ágyas zalaegerszegi tbc intézetben megkezdtek a belső szerelési munkákat. az orvosi műszerek és gyógyítóeszközök zöme már megérkezett a helyszínre. benne 160 főnyi személyzet dolgozik majd, közte 14 szakorvos és 58 ápolónő és asszisztens. a tervek szerint a megyei építőipari vállalat augusztusban adja át az új intézményt./mti/

--

11.04

11/25

- 15 -

bb 24. az év végére minden vas megyei községben lesz filmszínház rendszeres vetítések a majorokban

vid bc-ke-lm fm

1962. március 28.

vas megyében 3.424.000 látogatója volt tavaly a mozi-előadásoknak, 300.000-rel több, mint a korábbi években. főleg a falvakban gyarapodott a mozibajárók tábora: 1960-hoz viszonyítva 279.000-rel többen nézték meg a vetítéseket. a legtöbb faluban hetente két filmet vetítenek. az idén az utolsó hat mozi nélküli vasi községben is lesz már filmszínház. megkezdik a rendszeres filmvetítést a majorokban is. tizenöt új keskenyfilmvetítő gépet vásárol a megyei moziüzemi vállalat, s ezekkel keresik fel a majorokat.

a fejlesztés során korszerűsítik a rábahidvégi, a köcski, a sorokpolányi, a hárai és a vasvári filmszínházakat. jánosházán új szélesvásznú filmszínházat létesítenek. szentgotthárdon szélesvásznúvá alakítják a mozi./mti/

bb 25. „csapdával”, gyűjtik össze a balatoni iszap szerves anyagokban gazdag, felső rétegét

vid j/lm ká

1962. március 28.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetének munkatársai, akik beható iszapvizsgálatokat kezdtek a balatonon, a következő hónapokban feltérképezik a tó legjobban feltöltött területét, a keszthelyi öblöt. itt szeretnének választ kapni egy fontos limnológiai kérdésre: hogyan „viselkedik”, a balaton felkavart iszapja, feltevések szerint a tónak csak a felső, egy-két centiméteres iszaprétege mozdul meg a hullámverés hatására. ez a vékony iszapréteg azonban több ezer tonnányi. a hullámverés hatásának, az iszapmozgás méreteinek megismerésére érdekes tervet dolgoztak ki a biológusok. a keszthelyi öbölben árkot ásna, mintegy „csapdát”, állítanak a felkavarodott iszapnak, vagyis a mélyedésbe leülepitik. a terv azért is fontos, mert ebből az árokból aránylag könnyűszerrel ki lehet majd termelni a balatoni iszap szerves anyagban leggazdagabb felső rétegét, amely mezőgazdasági hasznosításra is jónak ígérkezik.

elképzelések szerint a velencei tavon tavaly sikerrel kipróbált iszapfuró berendezés segítségével készítik el az „iszapcsapdát”,./mti/

11.12

12. hó

- 16 -

bb 26. ponyvák alatt építik a hatemeletes strandszállót siófokon - a nyáron átadják az épületet

vid te-lm ki

1962. március 28.

siófokon az elmúlt év novemberében kezdték meg hatemeletes strandszálló építését. az építők a legmodernebb gépeket és eljárásokat alkalmazták, hogy kedvezőtlen időjárás esetén is „menetrendszerűen”, haladjanak a munkával, és a strand-szezon elejére átadhassák az épületet. a márciusi tél, a balatonon felgyorsult erős északi szél eddig sok nehézséget okozott, mégis elkészült már a negyedik emelet. a falakat „sátor”, alatt építik: hatalmas ponyvák ölelik körül az egész épületet, s védelmet nyújtanak a száradó betonnak. a betonérlelést gőzgépekkel és hőfúvó berendezéssel gyorsítják.

az épület, amely legnagyobb lesz a balaton vidékén, máris figyelmet kelt. a szálló tartóoszlopait „v”, alakú pillérek-ből képezik ki. száznegyven szobájából nagyszerű kilátás nyílik majd a tóra: két oldalát fémkeretbe ágyazott, hatalmas üveglapokból állítják össze: ez lesz az első szálloda a tó partján, amelynek minden szobájához külön fürdőszobát építenek.

a balaton legnagyobb szállodáját a hosszúra nyúlt tél okozta nehézségek ellenére a nyáron átadják./mti/

bb 29. hernádvölgyi kulturális hónap

vid bc/ke-lm fm

1962. március 28.

a borsod megyei tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére májusban hernádvölgyi kulturális hónapot rendeznek. az ünnepi rendezvények többségét szikszó község új művelődési otthonában tartják. többek között magyar-lengyel barátsági estet rendeznek és kiállításon mutatják be a lengyel falvak életét, fejlődését. a községben hangversenyt adnak a miskolci filharmónikusok. a könyvnap megnyitását írók és olvasók találkozója teszi majd emlékezetessé. ezenkívül nagyszabásu bált is rendeznek. az ünnepi hónapban szikszón lesz a megyei bábcsoportok, encsen pedig az irodalmi színpadok találkozója.

a hernádvölgyi kulturális hónapban a falusi művészeti csoportok és irodalmi színpadok mintegy 50 községben tartanak bemutatót./mti/

11.20

11.21

- 17 -

bb 28. Ősi szőlőfajtákat vonnak be a köztermesztésbe - 56 bor-fajtajelöltet „vizsgáztattak”, a mezőgazdasági minősítő intézetben

i ie-lm ká

1962. március 28.

a mezőgazdasági minősítő intézetben most értékelték az új szőlő-fajtajelöltek közül tavaly szüretelt borokat. a „vizsgán”, 82 féle bor vett részt, ezek kisebb része már régi fajta, s kontrollként szerepelt, 56 pedig a legutóbbi években bejelentett fajta-jelölt. a minősítésben az ország legjobb borászati szakemberei vettek részt, s közülük több laikus is, aki nem a szakmai szempontokat, hanem az általános közizlést képviselték.

a minősítő bizottságnak nem volt könnyű dolga, hiszen - a hazai fogyasztók igényeit, s a magyar bor külföldi hírnevét figyelembe véve - az új borfajták elé magas követelményeket állítanak.

a vizsgált borfajták között több megfelel a világszerte kialakuló új bor-izlésnek: könnyűek, üde zöldek, s a „nehéz óboroktól”, eltérően megőrzik a szőlő természetes ízét, aromáját. ilyen a kossuth-díjas kocsis páli szőlőnemesítő ugynevezett kettős hasznosítású, csemege-szőlőnek is kiváló kocsis irma és irsai olivér nevű fajtáiból készült muskotály-izű borok. igen jóminőségű vörösbort adott egy kadarka és egy francia-fajta keresztezésével előállított új szőlő, amit g. bagó Lajos kunbaracsi termelőszövetkezeti tag nemesített még egyéni gazda korában. az új szőlők között szerepelt több ősi fajta is: ezeket gyűjteményekben már régen őrzik, köztermesztésbe azonban még nem kerültek. sokat ígér közülük a francia eredetű, hozzánk a délvidekről került, nagy mennyiségű, kellemes ízű könnyű bort adó bouvier.

a mezőgazdasági minősítő intézet most létesít helvéciai egy új fajtakísérleti állomást, ahol valamennyi szőlő-fajtajelöltből 180 tőkét ültetnek el, a legjobbnak ígérkező fajtajelöltek telepítését pedig már maguk a nemesítők is megkezdik. így nem kell nagyon sokáig várni, amíg a legújabb borok a fogyasztók asztalára kerülnek. k./mti/

11.35

1145

- 18 -

bb 30. bemutatót rendez a fővárosban a tatabi szőnyeggyár

vid te-lm ki

1962. március 28.

a tatabi szőnyeggyár kiváló minőségű brüsszeli, buklé, velur és perzsaszőnyegek országsszerte keresettek. az üzem termelése öt év alatt egyharmadával növekedett és az idén már egymillió négyzetméter szőnyeget készítenek. az egyre növekvő igények kielégítésére az év végéig hat új, nagyteljesítményű kelet-német gyártmányú szövőgépet állítanak munkába és ezzel ismét husz százalékkal növekszik a termelés. a gyár budapesten, az otthon áruházban, rövidesen bemutatót rendez újmintájú szőnyegeiből. /mti/

bb 32. egymillió faládika gyümölcs- és zöldségszállításra - mohácsról, kecskemétről, nagykovácsról rövidesen érkezik a cukorsaláta, a paraj és a kerti sóska

i nj/j-lm ká

1962. március 28.

a göngyleg felújító vállalat telepein december óta több mint egymillió gyümölcs- és zöldségszállító rekeszes faládikát javítottak és fertőtlenítettek. március elejétől hosszú tehervonatok szállították a ládikákat a korai újdonságokat termelő vidékek szővossz áruelosztó telepeire, így többek között makóra a zöldhagyma, pest megyébe a különféle melegágyi és üvegházi primőrök szállítására. a jövő héten sok rekeszes faládikát küldenek mohácsra, kecskemétre, nagykovársra, ahonnan rövidesen megkezdik a korai cukorsalátát, a paraj és a kerti sóska szállítását a fővárosba. ládikákkal feltehervagonokat irányítottak kiskunfélegyházára, ahonnan minden év koratavasán nagyobb mennyiségű „kis piros”, - retek kerül forgalomba. /mti/

11.44

- 19 -

bb 31. megkezdtek munkájukat az újjaválasztott szakszervezeti bizottságok - a legszélesebb demokratizmus jegyében folytatódnak a választások

i sl-szf-sb-vid/tr-lm vg

1962. március 28.

több mint két hónap óta tartanak és üzeminkben már befejezésükhöz közelednek a szakszervezeti választások. január 15-e és április 15-e között mintegy 130 ezer bizalmi, 2.650 műhelybizottságot és körülbelül 8 ezer üzemi bizottságot, továbbá megyebizottságokat választ a szakszervezetek tagsága. a szot-tól kapott tájékoztatás szerint a választások a legszélesebb demokrácia jegyében zajlanak, a taggyűléseket igen hasznos viták jellemzik. a felszólalók többsége az egész kollektívát érintő problémákkal foglalkozik, s értékes javaslatok hangzanak el a munka menetének, szervezettségének javítására. az eddigi tapasztalatok szerint a mostani választásokon sok új erő kerül vezető beosztásba, lényegesen növekszik a fizikai dolgozók és a nők aránya, nagy számban vonják be a vezetésebe a pártönkivülieket.

az új szakszervezeti bizottságok a legtöbb helyen már megkezdtek munkájukat. a klement gottwald villamossági gyárban például több posztra új vezetőt választottak, hogy az elhanyagolt feladatköröket ezáltal jobban elláthassák. itt a szakszervezetnek egyik legfőbb célja, hogy minél több dolgozót bevonjon a társadalmi ügyek intézésébe. hasonló próbálkozások eddig is voltak, a balesetek megelőzésére például már korábban megalakultak az első munkásvédelmi jórörök, amelyek munkahelyükön feltárják a balesetek okait és javaslatot tesznek azok megszüntetésére. ebben a járórszolgálatban azonban eddig a gyárban 70-en, 80-an vettek részt, a szakszervezet most az egész üzemre ki akarja terjeszteni a hasznos kezdeményezést. hasonlóképpen be akarják vonni a dolgozókat különféle munkásellátási ügyek ellenőrzésébe, az ellenőrzés hibái miatt ugyanis többször tapasztaltak visszaéléseket, a munkások nem mindig kapták meg a számukra előírt védőételt.

egészen sajtószerű feladatokat vállalt a budapesti vegyiművek új szakszervezeti bizottsága, mert az üzem igen jelentős átszervezésen ment keresztül. a vállalatot a budapesti kénsavgyár és a hungária vegyiművek egyesítésével hozták létre az idén, ezért olyan szakszervezeti bizottságot kellett választaniuk, amely képes megbirkózni a két egykori nagy üzem öt telepen szétszórt háromezer főnyi dolgozójának sokféle problémájával.

/folyt.köv./

12.35

13.00

- 20 -

bb 31. /megkezdtek...1.folyt./-lm

mindenekelőtt egységös elvek alapján akarják továbbfejleszteni a munkaversenyt és a szocialista brigádmozgalmat. a szocialista címet már elnyert 22 és a címért versenyző 74 brigád műszaki és politikai továbbnevelésére a műszaki gárda és a pártbizottság legnépszerűsebb tagjait kérték fel, a kulturális nevelés támogatására pedig novos írókat, művészeket akarnak megnyerni. a szakszervezet már azt is megvizsgálta, hogy hol éri meg a helyzet a szocialista üzem címet való versengésre. elsősorban az elektrotechnika üzemben a hch növényvédőszer-üzemben és az illatos uti műszerész műhelyben alakultak ki a magasabbrendű versenyforma feltételei és a szakszervezet most minden segítséget megad a verseny kibontakozásához.

a folyamozat lyozó- és kavicskotró vállalat új szakszervezeti bizottsága szintén az eddiginél többet akar tenni a dolgozók művelődéséért, munkakörülményeik javításáért. még a látszólag olyan kisjelentőségű problémák sem kerülnek el a szakszervezet figyelméből, mint a „kiküldetésben levő”, hajósok művelődése, szórakozása. a vállalat egyes dolgozói ugyanis gyakran hónapokig töltenek vizen, távol a lakott helyektől, s ha a telepés rádiójuk akkumulátora kimerül, akkor hosszú ideig nem kapnak hírt a világról. ezért az idén 58 tranzisztoros készüléket szereznek be számukra, ezzel cserélik fel a gyorsan kimerülő telepés rádiókat. kijelölték egy könyvtárost is, aki megszervezi a kis hajókönnyvtárak könyvtárolmányának rendszeres cseréjét, most készülő két új tanyahajójukat pedig az eddiginél szebb és kényelmesebb berendezéssel látják el. létrehozták a szakszervezet egészségügyi albizottságát, amely gyakori ellenőrzéssel gondoskodik arról, hogy mindig tiszta hálóhelyek fogadják a pihenni térő hajósokat.

a dunai vasmű melegehengerművében a többi között az újítómozgalmat kívánja nagyobb arányokban segíteni az új szakszervezeti vezetőség. külön újítóbizottságokat alakítottak, amelyek feladatkörüket dolgoznak ki különféle műszaki és egyéb problémák megoldására./mt/

--

12.56

13.50

- 21 -

bb 33. gagarin, tyitov és glenn egy bélyegen

i kf/kf-Lm vg

1962. március 28.

a posta az idén igazi „csemegét”, ígér a bélyeggyűjtőknek: ikarusztól az űrrakétáig elnevezéssel több értékből álló bélyegsorozatot ad ki. először a sorozat 10 forint névértékű blokkját hozzák forgalomba, március 29-én.

az érdekes bélyegblokk hátterét csillagokkal szórt fekete égbolt adja. baloldalon a földgömb emelkedik ki, a földet megkerülő három űrhajóval. a blokk baloldalán a világ első űrhajósainak gagarinnak, tyitovnak és glennek űrsisakos arcképe látható.

a bélyegblokk egyébként csak 1962. szeptember 30-ig használható fel postai küldemények bérmentesítésére./mti/

bb 36. tizenkilencezer forinttal jutalmazták a Legjobb borsodi bányász kisz alapszervezeteket

vid tr-Lm ki

1962. március 28.

a borsodi szénbányászati tröszt és a kisz borsod megyei bizottsága tavaly éves versenyt indított a bányász kisz alapszervezetek között, a szakmai tervek teljesítésére és a szervezeti munka megjavítására. a versenyt most értékelték, s a Legjobb bányász kisz alapszervezetek között összesen 19 ezer forint jutalmat osztottak ki.

a jutalmat szerdán vették át a kisz alapszervezetek. az első díjat a saj ószentpéteri 2-es és a saj ószentpéteri 3-as akna alapszervezetek nyerték el. a kisz fiatalok a 2-es aknán a jóvesztés gépesítésével, az anyagtakarékossággal, valamint a taglétszám megkétszerezésével tüntek ki. a saj ószentpéteri 2-es és 3-as aknában dolgozó fiatalok valamennyien részt vettek valamilyen szakmai oktatásban.

a díjnyertesek között van többek között a diósgyőri mártabányai, az edelényi 5-ös aknai és a felsőnyárádi 2-es aknai kisz alapszervezet is.

a versenyt erre az évre is meghirdették./mti/

13.30

14.25

- 22 -

bb 34. időjárásjelentés

mn6-lm

1962. március 28.

élénkebb északnyugati szél

még mindig tart közép-európában az évszakhoz képest hideg idő. egy adriai tengeri gyenge ciklon hatására jegesztáviában sokfelé esik az eső.

hazánkban tegnap csak kevés felhő borította az égboltot. a nap országszerte még 10 óra hosszúig sütött. ma a hajnali órákban a nyugati és déli határvidéken többfelé esett kisebb eső. a csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, csak bácsalmás jelentett 2 mm-t. a napi legmagasabb hőmérséklet nyugaton 7-11, keleten azonban csak 3-9 fok között változott. ma hajnalban mínusz 3-plusz 2 fokra hűlt le a levegő. az ország területét ma reggel már csak hófoltok borították, de a magasabb hegyekről még a következő hóvastagságokat jelentetjük: galyatetőről 40, kékestetőről 30, mátraházáról 22, misinatóról 20, árpádtetőről 17, dobogókőről 16, a szabadsághegyről 8, lillahegyről pedig 6 cm-t. ma délelőtt az országban jobbra felhős volt az idő és délen helyenkint esett az eső.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 3.5 fok volt, 5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szerdán délben 12 órakor a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerezinire átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtökön estig: felhős idő, főképp a mai nap folyamán többfelé esővel, néhány helyen fűtő hózáporral, megélénkebb északnyugati-északi szél, éjszakai fagyok.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-mínusz 5 legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 5-plusz 10 fok között.

a duma vízdátása szerdán reggel budapestnél 246 cm./mti/

13.35

- 23 -

bb 37. „akadémisták,, a mecseki zöldövezet kertészeteiben
vid j-lm ká 1962. március 28.

a mecseki iparvidék zöldövezete mintegy 5000 holdra bővül az idén. ebből több mint 3000 holdon a közös gazdaságok termelnek majd zöldséget. a baranyai szövetkezeti gazdák ebben az évben nagy lépést tesznek előre a kertészetek nagyüzemesítése és korszerűsítése útján. így például 20 helyen alakítanak ki 50 holdnál nagyobb kertészetet, s szakosítják a zöldségtermelést. a legnagyobb szövetkezeti kertészetekben 18 palántázógépet állítanak munkába, úgyhogy az idén a palántáknak körülbelül 70 százalékát géppel rakják már a földbe. mindez megkívánja, hogy jól képzett szakemberek irányítsák a zöldségtermelést a közös gazdaságokban. ezért a megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a tit agrártudományi szakosztálya kertészeti akadémiát szervezett pécsétt, amelyen főleg olyan szövetkezeti tagok vettek részt, akik az előző télen kertész szakmunkásképző tanfolyamot végeztek. az előadásokat egyetemi tanárok és országoshírű szakemberek tartották. a háromnapos akadémia szerdán zárult; 44-en kaptak bizonyítványt az akadémia sikeres elvégzéséről. az idén tehát a mecseki zöldövezet nagyobb szövetkezeti kertészeteiben már „akadémisták,, irányítják a zöldségtermelést./mti/

..

bb 38. ötszázötven viharsarki szövetkezeti gazda indul háromnapos budapesti kirándulásra

vid j-lm ká 1962. március 28.

békés megye szántóföldjeit vastag hótakaró borítja, néhány napig még gondolni sem lehet a tavaszi munkák megkezdésére. ezt az időszakot használta fel a termelőség szövetkezet biztosítási és önszegélyező csoportja arra, hogy háromnapos kirándulást szervezzen 550 termelőség szövetkezeti gazda részére. a különvonat szerdán reggel indult békéscsabáról budapestre. a résztvevők megtekintik fővárosunk nevezetességeit, ellátogatnak az üzemekbe, a parlamentbe, színházi előadást néznek meg./mti/

..

- 24 -

15,33

10.20

10.20

bb 39. villamos- és trolibuszforgalom korlátozás március 29-én és március 31-én

k hbj/hné/vl vg 1962. március 28.

az április 4-i diszszemlét megelőző próbák alkalmából március 29-én és március 31-én az alábbi villamos, illetve trolibusz-korlátozások lesznek:

a 25-ös járat 22 óra 30 perctől a nagyvárad tér-ida utca között közlekedik. a 70-es trolibusz 22 órától a kossuth Lajos tér és a murányi utca között jár. a 71-es trolibusz 22 órától, a 72-es trolibusz 22 órától nem jár, a 75-ös trolibusz 22 órától nem közlekedik, 23 órától azonban a thököly ut-népliget között 75/a jelzéssel szállítja az utasokat. a 79-es trolibuszon 22 órától szünetel a forgalom. az autóbushoz fűzött korlátozás nem érinti. zárt terület: hungária körút - ajtói dűrer sor - landler jeno utca - murányi utca - damjanich utca - bajza utca - benczur utca - rippl - rónai utca - rudas lászló utca - dózsa györgy ut - állatkerti ut - kacsóh pongrácz ut által határolt terület. /mti/

..

bb 40. nyolc különvonatot indít áprilisban az ibusz

i tz/gk/vl vg 1962. március 28.

az ibusz áprilisban nyolc különvonatot indít a fővárosból.

e különvonatokkal a kirándulók április elsején győrt vagy miskolcot és ózdot, 4-én pécsétt, 8-án szegedet vagy zebegényt, 15-én porva-csesznekét vagy egerét, 29-án pedig gyöngyöst láthatják meg.

az egri kirándulás résztvevőinek szakképzett idegenvezetők mutatják be a város látnivalóit. /mti/

..

bb 41. hogyan lehet olcsóbbá tenni a központi fűtést?

i tz/gk/vl vg 1962. március 28.

csütörtökön délután fél 6 órakor a technika házában előadást rendez az energiagazdálkodási tudományos egyesület. kun lászló kutató mérnök ismerteti azokat a módszereket, amelyekkel a központi fűtések ma még helyenként megengedhetetlenül magas költségeit légköbméterenként öt-hat forintra lehet csökkenteni. /mti/

..

15,38

- 25 -

bb 44. végetért az önszegélyező csoportok üdülési idenye -
tízezer termelőszövetkezeti paraszt látogatott a fővárosba,
6500 üdült itthon, 680 utazott külföldre

t kf/kf/vl vg

1962. március 28.

az állami biztosító két éve hozta létre a termelőszövetkezeti parasztság körében egyre népszerűbb biztosítási formát, az úgynevezett önszegélyező csoportokat, amelyek ma már 260.000 tagot számlálnak. ezek a csoportok jelentős összeggel segítik az arra rászoruló tagjaikat. egy év alatt például három és félmillió forintot fizettek ki halálesetre, betegségre, házasulóknak, üdülőknak stb. arra is tartogatnak pénzt, hogy a téli munkaszünetben a termelőszövetkezeti tagok megismerhessék az országot, a fővárost. ősztől eddig például 6500 tsz paraszt üdült a csoport költségen harkányföldön, dobogókőn, hévízen és jósvafőn. több mint tízezeren rándultak fel a fővárosba, ahol meglátogatták a parlamentet, jártak múzeumokban, színházban. ezenkívül 680 tsz tag volt külföldön, moszkvában, prágában, lipcsében, erfurtban töltött néhány napot.

a jósvafői tengerszem szállót egész télen a hajdu-bihar megyei önszegélyező csoport „sajátította ki”, tagjainak. a szép üdülőben több mint 1500 termelőszövetkezeti paraszt pihent. az utolsó turnust ünnepélyesen búcsúztatta ormosi olivér, az állami biztosító igazgatója, s megajándékozták a megye 1500 üdülő tsz parasztját, vas sándort a hencidai új élet tsz dolgozóját.

az állami biztosító a következő idenyre is gazdag programot állít össze az önszegélyező csoportok tagjainak. ősztől tavaszig körülbelül tízezer-tizenkétezer tsz-gazdát üdültetnek az ország legszebb vidékein. az idén először bevezetik a budapesti üdülést is, amelyen hetenként 250-500 fő vesz majd részt. a hajdu-bihar megyei önszegélyező csoport saját erőből száz személyes két emeletes üdülőt épít több mint 45.000 tagjának. az építkezést előreláthatólag őszig befejezik, s az új idenyben már elfoglalhatják saját üdülőjüket a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezeti parasztok. /mti/

15,43

16⁴³

- 26 -

bb 42. huszezer könnyűipari dolgozó versenyez a szocialista brigád cím elnyeréséért- tanácskozás a könnyűipari minisztériumban a munkaverseny mozgalom tapasztalatairól

i sz/tr/s vg 1962. március 28.

a könnyűiparban széles körben kibontakozott a szocialista brigádmozgalom, melynek eredményeit 64 gyárban szerzett tapasztalatok alapján szerdán összegezték a könnyűipari minisztériumban. a minisztérium és a szakszervezetek vezetőinek együttes megbeszélésén kitént, hogy a könnyűipar üzemeiben a dolgozók nagy számban alakítottak brigádokat azzal a céllal, hogy a legfontosabb termelési feladatok megoldásában hatékonyabban közreműködjenek, s a szocialista embertípus kialakításában is segítsék egymást. 1850 brigádban 20 ezer dolgozó versenyez a szocialista brigád cím elnyeréséért, s ez év elejéig a brigádok egyharmadának ítéltek oda e kitüntető címet.

az alig két évvel ezelőtt kialakult versenymozgalom különösen azokban az iparágakban állandósult, amelyekben a termelés szervezeti formája is csoportos munkát kíván. a ruha, a papír, a bútorgyárakban, a nyomdaiparban például az átlagosnál többen alakítottak szocialista brigádokat. a szocialista brigádok jobb minőségű munkát, az üzemi átlagot meghaladó teljesítményt nyújtanak. több helyen tapasztalták azt is, hogy a brigádokon belül a brigádtagok teljesítménye bizonyos idő eltelté után kiegyenlítődik és ez a kölcsönös segítségnek, a gyengébbek támogatásának, a szakmai tudás fejlődésének az eredménye. néhány gyárban nagyjelentőségű üzemi problémák, feladatok megoldását vállalták és vitték sikerre a szocialista munkabrigádok. a selyemiparban a nagyvetélők alkalmazásával mutattak példát és ennek eredményeként az egy munkás által kezelt gépek száma 25-50 százalékkal emelkedett. a rákos-palotai kötöttárugyárban az évi 1,7 millió forint megtakarítást jelentő anyagtakarékossági versenyben is a szocialista brigádok jártak az élen.

foglalkoznak a brigádok fiatalok nevelésével, szakmai fejlődésével, jó példával járnak elől a munkafegyelem megszilárdításában, kölcsönös segítséget nyújtanak egymásnak betegség, vagy más családi problémák esetében. számos brigád együttesen ünnepli meg egy-egy brigádtag családi eseményeit.

/folyt.köv./

15,54

16⁴³

- 27 -

bb 42./ huszezer...../ 1.folyt.s

több iparigazgatóság és a szakszervezetek rendszeresen találkoznak a szocialista brigádok vezetőivel. a gyapjuipari igazgatóság e héten már negyedik alkalommal rendezett tapasztalatcserét a brigádvezetők számára.

a könnyűipar vezetői megállapították: a szocialista brigádmozgalomban eddig elért eredmények biztatóak s elősegítik, hogy a szocialista munka műhelye, üzeme címért versenyző kollektívák is megalakulhassanak./mti/

..-

kk 43. alaposan előkészített tervek szerint, kapkodás nélkül indultak meg az időjárás miatt megkésett koratavaszi munkák - a nyírségben két hét helyett hat nap alatt végeznek az első permetezéssel

vid kz/s ká 1962. március 28.

az időjárás országsszerte megenyhült. szövetkezeti gazdaságaink mindenütt azonnal hozzáfogtak a szokatlanul hosszúra nyulott tél miatt megkésett tavaszi munkákhoz. győr-sopron megye egyes termelőszövetkezeteiben kedden-szerdán már harmadszor kezdtek meg a korábbi hóesésekkel és fagyokkal kétszer is megszakitott vetést. a legtöbb helyen még csak a lófogatokat bírták el a talaj, de például a szanyi gépállomás körzetében már a gépek is munkához láttak.

kapkodás nélkül, alaposan előkészített tervek szerint dolgoznak mindenütt. a legtöbb megyében figyelő szolgálatot szerveztek. a szolgálat szakemberei állandóan szemmel tartják a határt, vizsgálják a talaj állapotát. a gépek és az idő lehető legteljesebb kihasználása érdekében általában nem várják meg, amíg egész táblák teljesen felszikkadnak. ha a talaj alkalmas rá, egy-egy nagy táblán belül kisebb sávokon is azonnal megkezdik a munkát.

az első és legfontosabb teendő a gyengébben fejlett őszi vetések ápolása, fejtrágyázása. hajdu-bihar megye püspökladányi járásában, ahol a szövetkezeti gazdaságok búzából 12,8 mázsás átlagtermést, az egyéni gazdálkodás korában elért hozamok kétszeresét, akarják produkálni az idén, február végéig összesen 11.000 holdra tudták csak kiszórni a nitrogén fejtrágyát. az ismét téliesre fordult időjárás miatt megszakadt munkát ezekben a napokban folytatják. az e célra rendelkezésükre álló műtrágya gazdaságosabb kihasználása érdekében a nagy táblákon belül is elkülönítik a gyengébb részeket, s ezekre annyi műtrágyát szórnak, amennyivel a szakemberek számítása szerint gyorsan, illetve időben pótolni tudják a tábla többi részéhez viszonyított elmaradásukat. /folyt.köv./

15,55

- 28 -

bb 43./ alaposan..../ 1.folyt.s

az ország egyik legfontosabb kukoricatermő vidékén, fejér megyében, úgy igyekeznek megszervezni a munkát, hogy mire a kukoricavetés időszere lesz, minden egyéb munkát befejezzenek, s a kukoricavetésekkel legkésőbb május 1-ig elkészüljenek. e terv megvalósítása áldozatos helytállást követel mind a gépállomási dolgozóktól, mind pedig a szövetkezeti gazdáktól. a,, hozzáállásban,, nincs is hiba. a gépállomásokon csak úgy, mint a saját géppel rendelkező szövetkezetekben máris sikerült megszervezni a gépek legjobb kihasználását biztosító kettős műszakot. a gépek éjjel-nappal a határban dolgoznak majd, s ezzel biztosítják, hogy a teljes tervezett területen - együttesen 198.000 holdon - időben földbe kerüljön a tavasziak magja, s kapkodás nélkül jó minőségben végezzék el a hibrid kukorica vetését is.

alaposan kihasználják a kettős műszak lehetőségeit az ország többi vidékein is. a 120 gépes szentesi gépállomáson például minden vetésre alkalmas traktor éjjel-nappal dolgozik majd. a gépeket erős reflektorokkal szerelték fel, hogy éjszaka kellő fény legyen a vetéshez.

többhetes késést okozott a késői kitavaszkodás a szőlőkben, gyümölcsösökben és a kertészetekben is. az idő jobbra fordulásával erőteljes, gyors fakadásra lehet számítani, s így az összes időszere munkákkal előbb kell végezni a megszokottnál. súlyosbítja a helyzetet, hogy ugyancsak a késői kitavaszkodás miatt, az egyéb szántóföldi munkák is ebben az időszakban torlódnak. a duna-tisza közén úgy igyekeznek segíteni a munkaerő gondokon, hogy a szőlők nyitásához az eddiginél lényegesen több fogatot vesznek igénybe. az ez évre tervezett nagyarányú szőlő - és gyümölcsstelepitési program végrehajtására áprilisban telepítési hónapot szerveznek. ebben az időszakban erre a munkára koncentrálnak a kézi és a gépi munkaerőt.

a nyírség híres gyümölcsöseiben az almafák 80 százalékát már megmetsztették. a termőrészek rügyei duzzadnak a fákon: rövidesen meg kell kezdeni a permetezéseket. e feladat ellátására több mint 8.000 hári és csaknem 500 nagyteljesítményű motoros permetezőgép áll készenlétben. segítségükkel a tavalyi két hét helyett mindössze 6 nap alatt végeznek egy permetezéssel. a törzs eladatát mindenütt előre elkészítették. ebből ugyanis rendkívül gyorsan tudják összeállítani a permetezéshez szükséges csaknem 30 millió liter anyagot. a szakemberek számítása szerint ha ennél az első munkánál sikerül pótolni az időjárás-okozta késést, akkor a továbbiakban már minden nehézség nélkül, a megszokott ütemben végezhetnek a többivel. /mti/

16,08

- 29 -

bb 35. árhullám a kőrösökön - a vízügyi igazgatóság felkészült az árvízvédelemre és a belvizveszély elhárítására

vid ká/j-lm hk

1962. március 28.

a romániai hegyekben az enyhülés után olvadás kezdődött, s ennek hatására megemelkedett a kőrösök vízállása. a fekete kőrös szintje szerdán reggel 638 centiméterre, a fehér kőrös pedig csaknem 500 centiméterre emelkedett. a kőrösvidéki vízügyi igazgatóság harmadfoku árvízvédelmi készültséget rendelt el. a mintegy 52 főnyi árvízvédelmi alakulat 14 tehergépkocsival és nagyteljesítményű kompresszorokkal készenlétben áll. számítanak arra is, hogy a földeken felgyülemlett nagymennyiségű hó olvadása belvizet okoz. ez összefügg a kőrösök jelenlegi árhullámával is, hiszen a kőrösökbe nyíló levezető csatornák szilipjeit a magas vízállás miatt nem nyithatják meg. a vízügyi igazgatóság területén 6 szivattyuegység dolgozik, hogy a hólét a folyók medrébe továbbítsák, s felkérték a lakosságot is, hogy segítse a belvizek levezetését. /mti/

bb. 45. aláírták a magyar-vietnami árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet

tm/gy/vg

1962. március 28.

hanoiiban folytatott tárgyalások eredményeként március 27-én aláírták a vietnami demokrátiás köztársaság és a magyar népköztársaság közötti, 1962. évre szóló árucsereforgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. ennek értelmében vietnam önt, olajosmagvakat, kacsatollat, enyvezett lemezt és egyéb faárut, gyapjút és kötöttáruat, trikót, cipőt, kézműipari és más terméket szállít magyarországra, különböző gépek, szállítási eszközök, szivattyutelepek, műszerek, alumínium, hengerelt áru, acél, alumíniumkábel, gépszir, gyógyszer, ponyva és egyéb árucikkek ellenében. a jegyzőkönyv tovább növeli a két ország közötti árucsereforgalmat. a jegyzőkönyvet magyar részről kadala miklós, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője, vietnami részről tran huu duyet a külkereskedelmi minisztérium kabinetirodájának igazgatója írta alá. az aláírásnál jelen voltak tyban, a külkereskedelmi miniszter helyettese, gogolyák gusztáv, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete és pham van dau, a külügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese. /mti/

bb. 46. újabb hajójárat indul

k gy/hbj

1962. március 28.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a ráckeve-dümsöd-tass közötti hajójárat március 30-án megindul. /mti/

16,15

- 30 -

bb 47. ezerhatszáz holdra nő a komlóültetvények területe az idén - országos komlótermesztési tanácskozás bolyban

vid j vm ká

1962. március 28.

a múlt évben 378 millió liter sört fogyasztott az ország lakossága, s a kedvelt ital iránti igény évről-évre nő. az ötéves terv végén előreláthatóan 450-500 millió liter lesz hazánk sörfogyasztása. a sör alapanyagát, a komlót, eddig nagyobb részben külföldön kellett megvásárolnunk, s mázsájáért általában 250 dollárt fizettünk, de voltak évek, amikor 400-500 dollár volt a világpiaci ára.

ezért tüzték ki célul a szakemberek a hazai komlótermesztés fellendítését. szerdán bolyban, a magyar komlótermesztés központjában, megrendezett országos tanácskozáson, beszámoltak a fontos ipari növényvel kapcsolatos problémákról és eredményekről. 1952-ben - tehát éppen 10 esztendeje - kezdődött meg a komlóültetvények fejlesztése, s ma már 30 állami gazdaság foglalkozik komlótermesztéssel. az ültetvények területe az idén 1600 holdra növekszik. kísérletek kezdődnek a komló öntözésével is.

cseh sándor, a bolyi állami gazdaság komlótermesztési szakmérnöke ismertette, hogy gazdaságuk országos rekordokat tart: tavaly francia komlóból holdanként 8 mázsát, cseh komlóból pedig holdanként több mint 6 mázsát termeltek. sikerült megoldani a komló automatikus uton való permetezését, ami jelentős eredmény, mert a kézi permetezés igen költséges és ami még fontosabb: az erős mérget tartalmazó védekezőszer ártalmas a dolgozókra. dr. nagy istvánné, a söripar képviselőjében arról számolt be, hogy a tavalyi 38 százalék helyett az idén már fele részben hazai komlót használnak fel gyáraink a sör készítéséhez. több szakember felszólalására válaszolva közölte, hogy egységes rendszert dolgoznak ki a termés minősítésére. /mti/

16,20

- 31 -

bb. 49. a balaton déli partján még korcsolyáznak, az északi part-
ra megjöttek a gólyák és a szalonkák - a tavaszt jelzi a tél-
temető virágzása

1962. március 28.

vid j/gy/ká

a balaton egyes helyein még látszanak a tél nyomai, másutt
pedig gyorsan bontakozik a tavasz. a tó déli partközeli terü-
letein, ahol még 15 centiméter vastag a jég, szerdán több
helyen korcsolyáztak a gyerekek. a jégolvadás inkább az északi
part közelében kezdődött meg. a tihanyi biológusok elindul-
tak koratavaszi nyíltvízi kutatásaikra. először a tihanyi rév
környékén láttak hozzá a plankton vizsgálatokhoz. a biológu-
sok figyelik a halak viselkedését is, kutadják, milyen hatással
volt a hosszúra nyúlt tél az élővilágra. az eddigi megállapítások
szerint a márciusi tél kedvezőtlenül hatott a februári enyhe-
napokban elkezdődött csuka-ivásra. ezt a megállapítást igazol-
ja a tihanyi biológusok akvárium vizsgálata is. azokban az ak-
váriumokban, amelyeket a balaton hideg vizével tápláltak, rend-
kívül lassan indult meg a csukák lerakott ikráinak kelése.

a tavasz bontakozásának első jelét az északi parton tapasztal-
ták. a tihanyi félsziget mögött, egy hegyek közé ékelt völgy-
ben újra virágzik a kárpát-medence egyik ritka virága, a tél-
temető. keszthely környékén kedden tűnt fel az első gólyapár.
bár a kis-balatonról visszafordult nemeskőcsagokat és káró-
katonákat még nem látni a nádasokban, annál nagyobb örömmel
fogadták a vadászok a balatonfelvidéki erdőkből érkezett hírt,
amely szerint megérkeztek a szalonkák. szerda délután népes
vadászcsoporthoz keltek utra, hogy megállapítsák a madarak
tartózkodási helyeit, vonulási irányát. az erdő egyik leg-
nagyobb eseményének számít a szalonkavadászatok csütörtökön
kezdődnek a balatonfelvidéki és a bakonyi hegyekben. /mti/

..

bb. 48. az idej tervekről és a költségvetésről tárgyalt a szabolcs
megyei tanács

1962. március 28.

vid ke/gy/bc/fm

a szabolcs-szatmár megyei tanács szerdai ülésén a tanácsok
idei tervét tárgyalta. a tavalyihoz viszonyítva a könnyűipari
vállalatok termelése 5.1 százalékkal, az élelmiszeriparé 7.4
százalékkal, az építőiparé 32.5 százalékkal növekszik. cipő-
ből a múlt évi 50 000-rel szemben 75 000 párat gyártanak, kenyér-
ből 28 600 tonnát, péksüteményből 29 millió darabot készíte-
nek.

/folyt: köv./
16,30

- 32 -

bb. 48. / az idej tervekről.... folyt/ gy

beruházásokra 125 millió forintot költenek, 32 millióval
többet mint tavaly. lakásépítésre 36 millió jut. nyiregyházán,
záhonyban és fehérgyarmaton 220 lakást adnak át, s 250 lakás
építését kezdik meg. az olcsvaapáti tur hid megépítésével meg-
javítják a beregi rész közlekedését. tovább folytatják a
közmuvesítést nyiregyházán, s 14 községet villamosítanak. ezeken
mindössze három olyan község lesz a megyében, amelyet még nem
kapcsoltak be a villanyhálózatba.

a tanácsülés jóváhagyta az idej költségvetést is, amelynek
összege 634 millió forint, 75 millióval több az előző évinél.
ebből 53 milliót gazdasági feladatokra, 148 milliót egészség-
ügyi és szociális, 228 milliót pedig a kulturális és az okta-
tási intézmények működtetésére és továbbfejlesztésére használnak
fel. /mti/

..

bb. 52. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

i zs/tr/gy/fm

1962. március 28.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a tanács
mszmp szervezetének végrehajtó bizottsága szerdán együttes
ülést tartott. az ülésen a pénzügyi osztály munkájával fog-
lalkoztak, s megállapították: az osztály eredményesen, jól
dolgozik, munkájával jelentősen hozzájárult a pénzügyi
fegyelem megszilárdulásához. a végrehajtó bizottság határozatot
hozott arra, hogy a jövőben a lakosság még szélesebb rétegeit
kell bevonni a főváros pénzügyeinek intézésébe, a költségvetési
gazdálkodás irányításába.

az ülésen dr. gyergyay károly kórházi főorvost, a fő-
városi tanács egészségügyi osztályának vezetőjét, a főváros
vezető főorvosává nevezték ki.

/mti/

..

16,45

- 33 -

KL

bb. 53. negyvennyolc-kerekű szállító kocsin dunaujvárosba érkezett a „piri”,

vid tm/gy/ki

1962. március 28.

a dunaujvárosi vidámpark keskenyvágányu uttörővasutjának vonalát szélesebb, 760 milliméteres nyomtávúra építik át és a régi mozdonyokat is kicserélik. az egyik „uj”, mozdony, az áramvonalas „piri”, lesz, amely a legutóbbi napokig a budapesti uttörővasuton teljesített szolgálatot. a 115 lóerős mozdonyt 48-kerekű szállító kocssal vitték dunaujvárosba. a kocsit két vontató húzta és másfél napig tartott az ut a szabadsághegytől a dunaujvárosi uttörővárosig. a „piri”, a tervek szerint a vidámpark megnyitásának napján, május 1-én indul első dunaujvárosi útjára.

/mti/

..

bb. 51. megjelent a világosság márciusi száma

k hmé/gy/fm

1962. március 28.

a világosság új számában erdey-gruz tiber: a természeti fejlődés és a hitvédelem érvei című cikkében a modern természettudomány néhány eredményét elemzi teológiai, világnézeti, szempontból. pethő tiber az ősszel tartandó egyetemes zsinat céljairól és előkészületeiről írt összefoglaló tanulmányt. korolovszky lajos a máltai katolikus egyháznak a közel-múltban lezajlott választáson játszott szerepét mutatja be. balázs györgy, a katolikus klérus 1848-1849-es tevékenységét, erényi tiber a párizsi kommun hazai egyházi visszhangját ismerteti. novobátzky károly akadémikus beszámol arról, hogyan jutott el a tudományos atheizmusig. michel verret a halál filozófiai problémáiról, balázs andrás az öregedésről írt cikket a lapba. major máté tanulmánya pedig a nyugati templomépítéssel „új hullámát”, mutatja be az olvasónak. stendhalnak magyarul még nem közölt naplójegyzetei, kisebb cikkek, versek, glosszák, hírek teszik még változatosabbá a világosság új számát.

/mti/

..

- 34 -

16,48

bb 50. intézkedések a mezőgazdasági kutatás és gyakorlat kapcsolatának erősítésére - kutatóintézeti vezetők tanácskozása

1962. március 28.

t ie vm k á

a mezőgazdasági kutató intézetek és felsőfoku oktatási intézmények vezetői szerdán tanácskozást tartottak a mezőgazdasági muzeumban. vlcsko lajosnak, a földművelésügyi minisztérium főigazgató helyettesének beszámolója alapján az agrártudományi kutatások tavalyi eredményeit és idej feladatait vitatták meg.

a mezőgazdasági kutatások területén tavaly több szervezeti intézkedést hoztak, részben a kutató munka hatékonyságának fokozására, de főként azért, hogy a tudományos eredmények minél gyorsabban elterjedjenek a gyakorlatban. több kutatási területen vidékre kinelyezett csoportokat szerveztek. így például az állattenyésztési kutató intézetnek hat tagu kutatócsoportja dolgozik kaposváron, elsősorban a somogy megyei szarvasmarhatenyésztés fejlesztésén. az öntözési és rizstermesztési kutató intézet és az agrártudományi egyetem öntözéses termesztési kutatóbázist kapott a duna-tisza közén, a hegyvidéki gazdálkodás problémáinak megoldására pedig abaujszántón és putnokon alakult kutatótelep. a vidéki kutató intézetekben tavaly létrehozták az üzemszervezési és technikai tanácsokat, amelyekben a tudomány, a szakigazgatás és a gyakorlat legjobb szakemberei dolgoznak együtt. egy régebbi intézet átszervezésével lehetővé vált, hogy ezentul - az új növényfajtákhoz hasonlóan - az új agrotechnikai eljárásokat is egységesen minősítsék és szervezetterjesszék el a gyakorlatban. a nagyüzemi gazdálkodás követelményeinek megfelelően egyes intézményeket új részlegekkel bővítettek. így például a növényvédelmi kutató intézetben a kutatási eredmények nagyüzemi alkalmazásának elősegítésére védekezéstechnikai osztályt, az agrártudományi egyetemen pedig építési-épületgépészeti tanszékot hoztak létre. a kutató intézetek több ezer holdas kísérleti gazdaságokat is kaptak, ahol nagyüzemi méretekben folytathatják kísérleteiket.

ezek az intézkedések jórészt az idej évtől kezdve éreztetik majd előnyös hatásukat a kutatás és a gyakorlat kapcsolatának erősítésében. emellett a kutató intézetek az idén új formát alakítanak ki a termelőszövetkezetek patronálására is: erejüket elsősorban környékük legelmaradottabb szövetkezeiteinek segítésére koncentrálják.

/mti/

- 35 -

17,00

bb 55. termelőszövetkezeti parasztasszonyok tanácskozása kaposvárott

vid bc/ke vm fm

1962. március 28.

a somogy megyei nőtanács szerdára tanácskozásra hívta össze a termelésben kitűnt termelőszövetkezeti parasztasszonyokat. a tanácskozáson a megyéből mintegy kétszáz tsz-asszony vett részt. horváth istvánné, a megyei nőtanács titkára bevezetőben azokról az eredményekről szólt amelyek tavaly a közös gazdaságokban dolgozó asszonyok segítségével értek el a termelőszövetkezetekben.

a tanácskozás résztvevői felhívással fordultak a megye termelőszövetkezeti parasztasszonyaihoz: vállaljanak nagyobb feladatokat a baromfitenyésztésben, a kukoricatermesztésben, az egyéb munkaterületeken, s így segítsék, hogy a termelőszövetkezetek még eredményesebben gazdálkodjanak. /mti/

bb 56. megyei békeaktívák ülés debrecenben

vid bc/ke vm fm

1962. március 28.

hetven hajdu-bihar megyei község és a három hajdúváros - hajduböszörmény hajdunánás és hajduszoboszló - békebizottságainak küldöttel szerdán megyei békeaktívák ülését tartottak debrecenben. onosi lászló, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára nyitotta meg a tanácskozást, amelyen fekete sándor, a magyar rádió főmunkatársa a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseit ismertette.

a békeaktívák résztvevői a megye dolgozóinak nevében táviratot küldtek az országos béketanácsnak. ebben kifejezték: helyeslik, a szovjetunió leszerelési javaslatát, támogatják országunk külpolitikai céljait, amelynek célja a béke megőrzése. e célt eredményes munkával, tervek teljesítésével és telteljesítésével szolgálják. /mti/

bb 57. újra megindultak a gépek, vetik a koratavasziakat a jászszági homokon és az északi fekvésű borsodban

vid hmé vm ká

1962. március 28.

a jászszág homokos vidékén, ahol a talaj hamarabb szárad, szerdán reggel újra megindultak a gépek és folytatják a márciusi tél előtt megkezdett vetést. a munkát elsőként a jászfelsőszentgyörgyi új hajnal termelőszövetkezet tagjai kezdték meg.

/folyt. köv./

17,08

- 36 -

/bb 57. újra megindultak.....1.folyt./vm

a két lófogattal és egy erőgéppel estig mintegy 12 holdon tették földbe a borsót. az idő sürget és ha eső nem lesz, úgy tervezik, hogy a héten teljes egészében végeznek a koratavasziakkal. a jászszág más községeiben, jászteleken, jászfákóalmán, jászdózsán és jászszentandrásán is munkához láttak a szövetkezeti gazdák. a jászteleki tolbuhin tsz tagjai a borsó és más koratavasziak vetését készítgették elő. a héki állami gazdaság területén csüt. ökon reggel szándékoznak megkezdeni az árpa vetését, itt a gépek és a vetőmagok már a táblák szélén várják az indulást. igaz, hogy három-négy héttel később, de a veteményezés is megkezdődött a községekben, városokban, a házakat övező kis konyhakertekben.

borsod megye egyes helyein még csaknem félméteres hó borítja a szántóföldeket - máshol viszont olvad a hó és „megpirkadt”, a föld. ezeken a vidékeken, elsősorban a miskolci járás déli részén és mezőcsát környékén, megkezdték a tavaszi vetést. sajpálfalán a termelőszövetkezet tagsága először a borsót tette a földbe az időjárás és talajadottságtól függően három-négy centiméter mélységben. a hejőbábai termelőszövetkezet a tavaszi árpa vetéséhez fogott. /mti/

bb. 54. fordulat az időjárásban: az atlanti óceánról enyhébb légtömegek érkeztek - néhány nap alatt elolvad a hó, meggyorsul a szikkadás

i cs/gg/gy/ká

1962. március 28.

mikor lesz már tavasz? ezzel a kérdéssel kereste fel az mti munkatársa dr. berkes zoltánt, a meteorológiai intézet távprognózis osztályának vezetőjét.

- kategórikus választ erre felelősséggel nem adhatunk, - mondotta - hiszen az időjárási változásoknak igen sok összetevője van, s a jelenlegi egyensúlyi helyzet olyan, hogy még érhetnek bennünket meglepetések. öröndetes azonban, hogy az atlanti óceán térségeiből szerdán hajnalban hazánkba is megérkezett az enyhébb tengeri levegő első hulláma, ami lényeges fordulat kezdetét jelenti az időjárásban. az utóbbi évtizedek tapasztalatai szerint a hideg márciust rendszerint hűvös, csapadékos április, majd igen jó meleg május követi. ha viszont a március meleg, úgy a május „üt ssza”, hideg szelekkel, sokszor talajmenti fagyokkal is. 1952-ben például a március hőmérsékleti középértéke 2.8 fok volt, viszont az áprilisi átlag 15 fok fölé emelkedett, s szinte átmenet nélkül nyáriassá vált az idő. /folyt. köv./

17,30

- 37 -

bb. 54. /fordulat.... 1. folyt./ gy

az 1944-es esztendőben a hideg márciust hűvös április, majd igen jó május követte. Legutóbb pedig 1958 márciusa volt az idejéhez hasonlóan hideg és havas. a március hidegebb volt, mint a február, s az áprilisi középhőmérséklet 2 fokkal maradt alatta a sokévi átlagnak: április 8-án több vidéken 8-10 centiméteres hóréteg feküdt. a májusi hőmérsékleti középérték azonban elérte a 20.6 fokot, s gyakran voltak 30 fok feletti maximumok is.

az idei március - a 3-tól 6-ig terjedő időszak kivételével, amikor többhelyütt 20 fok meleget mértek - rendkívül hideg volt, a hőmérséklet átlagszintje 8 fokkal maradt alatta a sokévi átlagnak. a 13-tól 21-ig terjedő időszakban azonban már „csak”, egy nap felelt meg, az utóbbi napokban azonban már „csak”, egy hónapos volt az elmaradás. kedden az ország keleti és délkeleti megyéiből csaknem egész napos kiterjedt havazást jelentettek, ugyanakkor a dunántul egyes állomásain - az erőteljes napsütés következtében - plusz 10-11 fokig emelkedett a hőmérő higánya.

az atlanti óceán térségeiből már napokkal ezelőtt megindult az enyhébb óceáni légtömegek áramlása európa fölé. több nyugat-európai országban legutóbb a fagypontról plusz 10 fokig emelkedett a hőmérséklet. márciusban ez volt az első számottevő óceáni áramlat, olyan, amely - a tapasztalatok szerint - normális mederbe szokta zökkenteni a télies márciusi időjárást. a tengeri levegő első hulláma szerdán hajnalban érte el hazánkat, s a délelőtti folyamán csaknem az egész országot elárasztotta. jellemző például, hogy sopronban a hajnali hőmérséklet plusz 6 fok volt, ugyanakkor budapesten csak plusz 2 fokot mértek. a jelek szerint a szerda reggeli melegebetörést újabb hullámok követik majd, amelyek néhány nap alatt végeznek az ország északkeleti és délkeleti vidékein még 5-6 centiméteres összefüggő hótakaróval, s az ország más vidékein megmaradt hófoltokkal. a földeek szikkadása meggyorsul, s remélhetőleg a jövő héten ország-szerte teljes erővel megkezdhetik a most már sürgős mezei munkákat. a tavasz rohamos térhódítására nincs kilátás, mivel egyrészt az óceáni légáramlás egyuttal erősebb felhőképződést eredményez, s vidékenként futó esők lesznek, másrészt a hó elolvasztására és a jelenleg 0 fok körüli hőmérsékletű talaj felmelegítésére igen sok meleg használandó el.

/folyt. köv./

17,35

NK

- 38 -

bb. 54. /fordulat... 2. folyt./ gy

- a hátráló télnek még erős tartalékai vannak az északi sarkvidéken, sőt egyes észak-európai országokban is. szerdán reggel varsóból minusz 8, finnországból minusz 6, moszkvából minusz 8, rigából minusz 12, és izland szigetéről minusz 14 fokos fagyot jelentettek. a lassu, fokozatos felmelegedés mellett számítanunk kell a hideg esetleges visszacsapására. /mti/

..

bb 58. több mint négymillió rubel értékű árucsereforgalmi egyezményt kötöttek a magyar és a szovjet szövetkezetek

t kz/gg vm hk

1962.március 28.

szerdán délután a szövetkezetek országos szövetsége székházában ünnepélyes külsőségek között aláírták a 12. magyar-szovjet szövetkezetek közötti árucsereforgalmi egyezményt. az okmányok kicserélése után dr. tatár-kiss lajos az mszmp központi bizottságának póttagja, a szövetség elnöke, és a.p. klimov az szkp központi bizottságának póttagja a szovjetunió fogyasztási szövetkezeti központi szövetsége - a centroszozuz - igazgatóságának elnöke beszédet mondott. mindketten hangsúlyozták, hogy a most megkötött, csaknem 4.3 millió rubel értékű árucsereforgalmi megállapodás mind összegszerűen, mind pedig a választék tekintetében a legjelentősebb mindazok között, amelyek a két ország szövetkezetei között eddig létrejöttek. hazánk igen fontos anyagokat, többek között 30.000 köbméter gömbfát és különböző háztartási gépeket kap a szovjet szövetkezetektől. /mti/

..

bb 59. újabb hét ország szövetkezeti vezetői érkeztek budapestre

t kz/gg vm hk

1962.március 28.

csütörtökön reggel az építők rózsá ferenc művelődési otthonában megkezdte munkáját a szövetkezetek országos szövetsége ötödik kongresszusa. a magyar szövetkezeti életnek ezen a külföldön is érdeklődéssel kísért nagy eseményén 16 ország képviselteti magát. szerdán érkezett meg a magyar fővárosba a kubai, a tunéziai, illetve a lengyel, a kelet- és a nyugat-német, valamint a román és a jugoszláv szövetkezetei delegációja. /mti/

..

- 39 -

17,40

NK

bb 60. a szot elnökségének távirata a ghanai szakszervezetek első kongresszusához

k fm vm

1962. március 28.

a magyar szakszervezetek országos tanácsának elnöksége a magyar szervezett dolgozók nevében táviratban üdvözölte a ghanai szakszervezetek első kongresszusát.

- kívánjuk, hogy a kongresszus erősítse tovább a ghanai szakszervezetek harcát, amelyet népük felemelkedéséért, jólétéért, afrika dolgozóinak egységéért, nemzeti függetlenségéért vívnak - hangzik a távirat./mti/

bb 61. magyar művészek utaztak varsóba

fe j vm fm

1962. március 28.

kubinyi attila hegedűművész, horváth edit énekművésznő és teleki lajos zongoraművész lengyelországba utazott. a művészek résztvesznek a varsói magyar kulturális intézet által felszabadulásunk 17. évfordulóján rendezendő hangversenyeken./mti/

bb 62. a berlini divatház kollekciójának bemutatója az egyesült izzóban

t sz/t r vm hk

1962. március 28.

az egyesült izzó szoros kapcsolatot tart fenn az ndk több vállalatával, ezért határozták el a budapesti nemzetközi divattalálkozón részvevő ndk küldöttség vezetői, hogy a berlini divatház modelljeit elviszik az egyesült izzóba is. a kollekció bemutatójára szerdán délután került sor a gyár művelődési termében, ahol több mint 400 dolgozó nézte végig nagy tetszéssel az érdekes, újszerű alapanyagokból varrt csinos ruhákat. a bemutatóra eljöttek az ndk budapesti nagykövetségének képviselői. ott volt györgy gyula, költő és gépipari miniszterhelyettes./mti/

18.05

- 40 -

bb. 63. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1962. március 28.

a meteorológiai intézet jelenti március 28-án, szerdán 18 órakor:

élénkebb északnyugati szél

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen futóesővel, esetleg hózáporral. megélénkülő északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 5- plusz 10 fok között.

/mti/

bb 64. a bécsi nemzetközi nőtalálkozón résztvett magyar küldöttség nyilatkozata

i fe/gk vm fm

1962. március 28.

a leszerelést követelő bécsi nemzetközi nőtalálkozón hazánkat ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára, dr. szegő hanna, a jogtudományok kandidátusa és nagy józsefné, a goldberger textilművek igazgatója képviselte.

a világ asszonyainak tanácskozásáról a küldöttség tagjai az alábbi nyilatkozatot adták a magyar távirati iroda munkatársának:

- a leszerelést követelő bécsi nemzetközi nőtalálkozó jelentőségét küldöttségünk nemcsak abban látja, hogy azon 59 ország 300 képviselője vett részt - köztük több ismert közéleti személyiség is, - hanem abban is, hogy ezen a konferencián is kitűnt: világ-szerte nőttön-nő a béke ügyét szívükön viselő asszonyok és leányok száma. ez különösen észlelhető az imperialisták háborús fegyverkezése következtében veszélyeztetett nyugati országokban. japánból például - ahova az első amerikai atombomba esett - 17 tagú küldöttség vett részt a találkozón. az utiköltséget utcai gyűjtéssel szerezték és többtizezer békét követelő aláírást hoztak magukkal. a német szövetségi köztársaság asszonyait 13 tagú, angliát 9 tagú és az ázsiai és afrikai országok asszonyait is népes küldöttség képviselte. a felszólalók nyilatkozatai világosan tükrözték, hogy különböző a pártállásuk, világnézetük, politikai és vallási meggyőződésük, de a leszerelés, a béke megvédésének kérdésében közös az álláspontjuk. ez az, ami a világ asszonyait összeköti! a cotton asszony beszámolójában elhangzott megállapítás - amely szerint nemcsak a kormányfők, hanem elsősorban a népek felelősek a békéért - megadta a tanácskozás vezérfonalát.

/folyt.köv./

19.04

- 41 -

/bb 64. a bécsi.....1.folyt./vm

- a magyar nőküldöttség javaslataival eredményesen járult hozzá a konferencia sikeréhez. egyhangulag elfogadták nagy józsefné országgyűlési képviselőnek, a budapesti goldberger textilművek igazgatójának javaslatát, amely szerint a különféle nőszervezetek az unesco-val együttműködve neveljék az ifjúságot a népek barátságának szellemében. lelkes visszhangot váltott ki az a kezdeményezés is, hogy szólítsák fel a világ parlamentjeit: hozzanak békevédelmi törvényt, amelyet a szocialista országok parlamentjei már megszavaztak. a konferencia elfogadta dr. szegő hannaé, a jogtudomány kandidátusának azt a javaslatát, hogy az egyes országok nőmozgalmai hívják fel a különböző hivatású, foglalkozású asszonyokat, - orvosokat, pedagógusokat, jogászokat, stb. - hogy hivatásuk sajátos eszközével harcoljanak a békéért.

- a világ asszonyainak képviselői megröndülve hallgatták a német szövetségi köztársaság küldöttének felhívását, aki rámutatott arra, milyen veszély fenyegeti a nyugatnémet ifjúságot. hangsúlyozta, hogy a fiatalság pszichológiai előkészítése a háborúra talán még a fegyverkezésnél is veszélyesebb. a nyugatnémet történelemkönyvek elhallgatják a fasizmus szörnyűségeit, a koncentrációs táborokat kitalált hazugságoknak nyilvánítják és az ifjúságot arra készítik elő, hogy egy újabb világháborúban majd honfitársaikra lövjenek. kérte a küldötteket, küzdjenek a békéért, hogy ez ne következhesse be.

a nők nemzetközi találkozója az elhangzott és elfogadott javaslatok értelmében felhívta a világ asszonyait, hogy együttesen cselekedjenek a lefegyverzésért, a háború megakadályozásáért. az értekezletről küldöttség utazott genfba, hogy átadja a leszerelési konferencián részvevő 17 nemzet képviselőjének a bécsben hozott határozatot. ez a határozat követeli az atomkísérletek megszüntetését, az atomfegyvertárak megsemmisítését, a katonai támaszpontok megszüntetését, az idegen területeken állomásozó csapatok visszavonását, az államok közötti vitás kérdések megoldását tárgyalások útján, valamint az ENSZ alapokmányának mindenre kiterjedő tiszteletben tartását. /mti/

- . -

- 42 -

19, 15

bb. 65. alis unlig látogatása székesfehérvárott

vid ke/gy/bc/fm

1962. március 28.

a hazafias népfront és a nőtanács fejér megyei és székesfehérvári elnökségének meghívására székesfehérvárra érkezett alis unlig, a potsdami jogtudományi egyetem munkatársa, az egyetem nőbizottságának elnöke. a vendéglátók képviselőinek társaságában megtekintette székesfehérvár nevezetességeit, majd ellátogatott a belvárosi óvodába. délután a tit klubhelyiségében a nőmozgalom helyi aktivistáival találkozott, majd este „a nők szerepe a szocializmust építő német demokratikus köztársaságban”, címmel előadást tartott a városi tanács nagytermében. /mti/

..

bb. 66. puskin emlékünnepe zalaegerszegen

vid ke/gy/bc/fm

1962. március 28.

a magyar-szovjet baráti társaság és a tit zala megyei szervezete szerdán zalaegerszegen emlékünnepe rendezett puskin halálának 125. évfordulója alkalmából. tarnóc márton irodalomtörténész, a magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetének tudományos munkatársa mondott emlékszédet, majd a város középiskoláinak szavalói puskin költeményeiből adtak elő. /mti/

..

bb. 67. magyar-kubai barátsági est kaposvárott

vid ke/gy/bc/fm

1962. március 28.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága és a szakszervezetek somogy megyei tanácsa szerdán magyar-kubai barátsági estet rendezett kaposvárott a latinka sándor művelődési házban.

a barátsági esten quintin pino machado, a kubai köztársaság budapesti nagykövete mondott beszédet. ezután a szakszervezetek megyei népi együttese a munkásstudio és a szennai népi együttes adott műsort. /mti/

..

20, 10

- 43 -

bb. 68. megérkezett az új osztrák követ

k fm/gy/La

1962. március 28.

Szerdán budapestre érkezett dr. Simon Koller, az osztrák köztársaság új magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere. Fogadtatásán a keleti pályaudvaron megjelent Gyémánt András, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Henryk Grochulski, a lengyel népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a budapesti diplomáciai testület főnöke, továbbá az osztrák követség munkatársai. /mti/

bb. 69. diszvacsorán üdvözölték az Ibusz és az állami biztosító idei, tizezredik falusi turistáját

t tz/gg/gy/

1962. március 28.

Szerda este az Ibusz és az állami biztosító a városligeti Gundel étteremben műsorral összekötött vacsorát rendezett az idei tizezredik falusi turista tiszteletére, aki ezen a napon a Békés megyei Tsz dolgozók különvonatával érkezett a fővárosba.

A szerencsés kiránduló Murok János, 66 éves mezőgyáni lakos, a magyar-bolgár barátság Tsz tagja, aki utoljára 1916-ban járt Budapesten, akkor is, mint katona.

A vacsora után először Szobek András, az elnöki tanács tagja szólt a különvonat utasaihoz, majd Lánosz János, az Ibusz vezérigazgatója nyújtotta át Murok Jánosnak a vállalat ajándékát: egy ötnapos prágai társasutazásra szóló részvételi jegyet és egy csikóbőrös kulacsot. Végül Fehér Sándor, a falusiak kirándulásait jelentős mértékben támogató állami biztosító vezérigazgatóhelyettese méltatta a falusiak országjárásának jelentőségét. /mti/

20,50

- 44 -

bb 70. a Kisz központi művészegyüttese Rajkó zenekarának bucsuhangversenye a magyar sajtó házában

g. vm

1962. március 28.

A Kisz központi művészegyüttes vit-díjas Rajkó-zenekara és vit-díjas tánckara pénteken háromhetes finnországi hangversenykörtúra indul. Ebből az alkalomból a Rajkó-zenekar a magyar sajtó házában bucsuhangversenyt adott. Szigeti Pál a Kisz központi művészegyüttes igazgatója rövid bevezetőjében elmondotta, hogy az együttes első alkalommal a helsinki magyar nagykövetségen lép fel hazánk felszabadulásának évfordulóján. A Rajkó-zenekar és a tánckar 16 városban szerepel majd.

A Rajkó-zenekar mai bucsuhangversenyén a finnországi utra összeállított műsorát mutatta be. /mti/

v é g e

21.23

- 45 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-400, 369-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 29.

bb 1. április első felében kezdődnek a tanácstagai beszámolók - mi valósult meg a legutóbbi beszámolókon elhangzott közérdekű javaslatakból?

i zs/tr vm fm

1962. március 29.

április első felében ismét megkezdődnek budapesten a tanácstagai beszámolók. a tanácstagok ezuttal a főváros 1962. évi fejlesztési programjának főbb feladatait ismertetik, számot adnak területük tervbevevő fejlesztéséről és az egyes körzeteket érintő kisebb-nagyobb felújítási, beruházási és egyéb munkálatokról. minden körzetben megvitatják azt is: milyen társadalmi munkákkal segíthetik a lakók a tervelőirányzatok teljesítését, sőt túteljesítését.

a tavaszi tanácstagai beszámolók megkezdése előtt a tanácsoknál részletesen megvizsgálták: mi lett a sorsuk a legutóbbi beszámolókon elhangzott közérdekű javaslatoknak? megállapították, hogy az eltelt négy hónapban mintegy hatezer indítványt valósítottak meg a szakigazgatási szervek. a választók kérésére például megszigorították a tatarozások ellenőrzését, s a házkezelési igazgatóság utasította a műszaki ellenőröket: az új köntöst kapott házakban még a jóállású határidő letelte előtt tartanak helyszíni szemlést s az esetleges mulasztásokat, hibákat nyomban közölik a kivitelező vállalatokkal. ha a vállalatok a hibákat nem javítják ki, szükség esetén maga a házkezelési igazgatóság végeztetheti el a munkát - a kivitelezők terhére.

a közlekedés területén több mint 700 javaslatot valósítottak meg. a helyi utjavítási igények kielégítésére 16 kerületben utkarbantartó kirendeltséget állítottak fel, amelyek a legjobban igénybe vett földutakat gondozzák, javítják. megvalósították azt a javaslatot is, hogy a belső kerületek gyalog utjainak átépítéséből kikerült kövekkel a peremkerületek utvonalaát hozzák rendbe.

az autóbuszjáratok sűrítésére több mint 50 buszt állított forgalomba a fővárosi tanács. sűrítették többek között a 4-es, a 16-os, a 31-es és a 44-es járatokat, a 9-es és a 12-es vonalán pedig nagy befogadóképességű kocsikat állítottak forgalomba. a kéréseknek megfelelően sűrítették a 9-es és a 18-as villamosjáratokat, a 75-ös trolibuszt pedig csak pótkocsis szerelvényekkel közlekedtetik - amely így az eddiginél 30 százalékkal több utast szállíthat.

/folyt. köv./